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I din hand håller du IM:s verksamhetsberättelse och årsredovisning för 2022.

Här kan du läsa om vilka förändringar IM:s stöd bidrog till under förra året, runt 
om i världen. Du kan också ta del av IM:s ekonomiska redovisning. Inget av det 
som vi har åstadkommit hade varit möjligt utan våra givare, medlemmar, volon-
tärer, samarbetspartners och medarbetare. Varmt tack till alla som tror på en 
medmänsklig värld och väljer att ge av sin tid och sina pengar till IM. 

IM:s verksamhetsberättelse och årsredovisning 2022 finns att ladda ner 
på imsweden.org
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”Jag är så glad över att vara tillbaka i skolan. 
Nu ska jag ta min examen.” 

”Genom att förvandla utrymmet för konst, kultur 
och engagemang kan vi förändra samhället.” 

”Vi insåg att vi inte var för sig kan ställa krav på 
myndigheterna, men som grupp kan vi.” 

”När han gick i skolan bara satt han av tiden. 
Här har han ett sammanhang.” 

ZAMBIA – Chibwe tog sig ur barnäktenskap

EL SALVADOR – Teatern bidrar till förändring

NEPAL – Framgångsrika insatser i västra Nepal

JORDANIEN – Naser lyser upp butiken
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Å ret 2022 kommer att gå till historien 
som året när det åter blev krig i Europa.   
I gryningen den 24 februari marscherar 

ryska soldater in i Ukraina. Rysslands ledare, 
Vladimir Putin, förbjuder genast att kalla det 
som sker för ett krig. Det ska beskrivas som en 
specialoperation för att befria Ukraina. Vi vet 
nu att tiotusentals människor har dödats och 
miljontals människor har tvingats fly. Ryssland 
har begått krigsbrott och möjligen också gjort 
sig skyldigt till brott mot mänskligheten. I Ryss-
land förföljs och fängslas de som är kvar och 
vågar protestera. Landet blir alltmer auktoritärt. 
Livsvillkoren och friheten för alla, inte minst 
kvinnor och minoritetsgrupper, försämras dag 
för dag. Det är verkligen ingen i Ukraina som 
efterfrågar den ”befrielsen”!    

Detta påverkade givetvis IM:s arbete under 
året. Våra medarbetare i Moldavien och partners 
i Ukraina har haft ett väldigt tufft år med snabb 
omställning från långsiktigt arbete till att ge 
akut skydd åt människor på flykt. Med kriget 
ständigt hängande över sig. 

Kriget i Ukraina har gjort att många andra 
händelser i världen har hamnat i skuggan. Men 
det Putin är ett exempel på går att känna igen 
på många håll. Skrupelfria ledare som ljuger för 
både världen och sin egen befolkning. Aukto-
ritära ledare som monterar ned demokratin, 
förföljer oliktänkande och förhärligar våldet, är 
inte något specifikt ryskt utan en global trend. 
Enligt forskningsinstitutet V-dems rapport 

för 2022 har de framsteg som gjorts vad gäller 
demokrati i världen de senaste 35 åren raderats. 
Endast 13 procent av världens befolkning lever 
idag i en liberal demokrati. För IM:s del ser vi 
tydligt denna utveckling i många av de länder 
där vi finns.  

IM startade 1938 som en direkt reaktion på 
den tidens auktoritära idéer nazism, fascism 
och kommunism. Startskottet blev när Hitlers 
trupper marscherade in i Sudetlandet. IM:s 
grundare Britta Holmström konstaterade:  
”Jag fattade ögonblickligen vad det gällde – att 
det gällde offren för det tyska stöveltrampet”. 
Nu hörs stöveltrampet igen i Europa och i  
Sverige har vi fått en regering som är beroende 
av ett parti grundat av nazister. IM:s vision om 
en rättvis och medmänsklig värld är mer aktuell  
än på länge. Välkommen med! 

Martin Nihlgård, generalsekreterare
martin.nihlgard@imsweden.org
0704–10 03 09

Ett särskilt 
tufft år
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Det här är IM

8  medmänsklighet nr 1 / 2023

Det här är IM

Under 2022 har IM arbetat tillsammans med partnerorganisa-
tioner och andra aktörer i fjorton länder världen över. Vi bildar 
nätverk, utbyter kunskap och bidrar med finansiellt stöd. 

För att åstadkomma hållbar förändring arbetar vi på tre nivåer:
• Individnivå (människor)
• Organisationsnivå (grupper)
• Institutionell nivå (lagar och normer)

IM är en idéburen medlemsorgani-
sation som arbetar globalt i samar-
bete med andra för en rättvis och 
medmänsklig värld. Vi kämpar för 
en värld där människor av egen 
kraft kan ta sig ur fattigdom och 
utanförskap. Det gör vi genom att 
mobilisera och stärka människor 
och grupper som kämpar för jäm-
likhet och demokratisk utveckling. 

För att nå vår vision arbetar vi för 
att människor som lever i utsatthet 
ska kunna vara med i samhället 
på lika villkor och ha möjlighet att 
försörja sig och utvecklas. Vi arbetar 
också för att människor ska ha 
möjlighet och frihet att organisera 
sig för att skapa hållbar samhälls-
förändring, utan att mötas av hot 
eller våld. 

Kort om IM:
• IM grundades 1938 och är religiöst och partipolitiskt obunden.

• �IM är en medlemsorganisation där lokalföreningarna utgör
stommen i medlemsdemokratin.

• IM är en antirasistisk och feministisk organisation.

En rättvis och 
medmänsklig 

värld.

Vårt  
uppdrag

Vår
vision

Att bekämpa  
fattigdom och 
utanförskap.
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Vi bidrar till 
fem Globala mål

Kvinnor och 
ungdomar i 

centrum – för 
starka samhällen 

och en jämlik 
framtid.

14 länder 

Drygt 200 samarbets-
partners globalt 

(113 i Sverige + 92
internationellt)

Omkring 500 
volontärer i Sverige

5 859 medlemmar 
(509 fler än 

föregående år)

11 lokalföreningar

Illustration: Am
anda Asplund
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IM:s partners i Ukraina  
har räddat många liv

IM:s partnerorganisationer finns i Ukrainas västra del 
och arbetar långsiktigt för jämlikhet, inkludering och 
mänskliga rättigheter. Under 2022 fick de delvis lägga 
det arbetet åt sidan för att i stället fokusera på att ge 
humanitärt stöd.

Trots utmaningar som bombningar, strömavbrott 
och oro och sorg över vänner och släktingar har de ut-
hålligt stöttat människor som flytt striderna i de östra 
delarna av landet.

Stöttat redan på tågstationen
Behoven som de har försökt att möta, med stöd från 
IM och IM:s givare, har i stort sett varit desamma un-
der hela året: mat, mediciner, hygienartiklar, härbärge 
och pengar till bostäder, även sådana tillgängliga för 
dem med funktionsnedsättning.

Ungdomsorganisationen Stan i Ivano-Frankivsk 
har från krigets första dag stöttat människor med mat, 
hygienartiklar, medicin och juridisk och psykologisk 
hjälp. De har också stått redo på tågstationen och tagit 
emot trötta vuxna och barn som flytt.

I samma stad finns Prostir Vdoma, en kvin-
norättsorganisation som har ordnat härbärgen och 
aktiviteter. De har också haft undervisning för barn 
som behövt trygghet och normalitet. Vuxna har haft 
”trygga mötesplatser” där de erbjudits yoga, terapi, 
föreläsningar och söka jobb-hjälp.

NGO MetaLab är ytterligare en civilsamhällesor-
ganisation i Ivano-Frankivsk. De arbetar för en jämlik 

och miljömässigt, kulturellt och eko-
nomiskt hållbar stad. Under året har de 
organiserat humanitärt bistånd och haft 
en digital logistikplattform som samlat 
och samordnat fördelning av akuthjälp 
och boende. 

I Chernivtsi har Zahyst delat ut livs-
medel, läkemedel, sängkläder, kläder och 
hygienprodukter till hundratals personer 
med funktionsnedsättning. 

Ukrainian People’s House, också i 
Chernivtsi, har stöttat ett byprojekt där 
hantverkare lärt nyanlända att tillverka 
sängar till andra som är på flykt. I en 
annan by har de haft aktiviteter för barn. 
De har också ordnat ett tillfälligt kök i 
lokaler på stadens bibliotek. 

Anfallskriget började i gryningen den 24 februari 2022. 
Sedan dess har flyende och chockade människor 
strömmat till de västra delarna av Ukraina. IM:s 
partnerorganisationer ställde snabbt om för att 
möta de nödställdas behov.

Östra 
Europa

IM:s partnerorganisationer i Ukraina 
har ordnat mat och förnödenheter till 
krigsdrabbade landsmän.  
Foto: Maksym Solodjuk/Stan
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Stödet i Moldavien 
har gjort skillnad
 
 
Till Ukrainas grannland Moldavien, 
ett av Europas fattigaste länder, 
har cirka 750 000 flyktingar 
anlänt. Många är kvar och IM:s 
partnerorganisationer har förutom 
att driva sin vanliga verksamhet 
stöttat en del av dem. Det här  
är några exempel på hur våra  
partners bidragit: 

 
  

5 partners
i Ukraina har från krigets första dag gjort allt de 
har kunnat för att hjälpa så många människor 
som möjligt.

Fler än 65 300
varma måltider har förberetts, tillagats och 
packats för att sedan levereras till 16 temporära 
härbärgen i Chisinau och i distriktet Ialoveni i 
Moldavien under perioden mars till december.

6 unga  
personer 
med intellektuella funktionsnedsättningar 
har anställts i ett storkök på den moldaviska 
landsbygden. Där jobbar de bland annat 
med att packa och dela ut matvarupaket till 
människor som flytt undan kriget i Ukraina.

Ett varmt tack för stöd och solidaritet 
Silvia Apostol, IM:s regionchef i östra Europa, samman- 
fattar året så här:

– IM:s stöd har gett stabilitet och flexibilitet.  
Omständigheterna förändrades så snabbt att det inte 
gick att planera i förväg vad som skulle behövas de  
närmaste dagarna. Men tack vare IM kunde våra part-
ners köpa mediciner och mat, betala hyra och verktyg, 
köpa laddstationer och nödutrustning.

– IM arbetar nära människorna som flytt och ser 
deras behov. Vi tillämpar så lite byråkrati som möjligt 
och ser vilken skillnad stödet gör. Även det känslomäs-
siga stödet är viktigt i tider av mörker. Vi vill tacka alla 
givare för deras förtroende och solidaritet, säger Silvia.

Text: Amanda Pietersen

•  �Motivatie har delat ut mat, 
babyprodukter, medicin och 
hygienprodukter, framför 
allt till människor med 
funktionsnedsättningar och 
särskilt utsatta familjer. De köpte 
tidigt in en specialutrustad buss 
för personer med speciella behov, 
som rullstolsanvändare, och har 
varit en av få organisationer som 
tillhandahållit anpassade transporter. 

•  �EcoVisio har tagit emot behövande i 
sin ekoby och mobiliserat lokalsam-
hället att engagera sig i och erbjuda 
boende, mat och trygghet. Med 
organisatoriskt stöd från IM har 
EcoVisio dessutom attraherat större 

internationella givare vilket gjort att 
de ekonomiskt har kunnat stötta 
moldaver som tagit emot flyktingar  
i hemmen.

•  �FCPS, som arbetar för personer med 
intellektuella funktionsnedsättningar 
och andra utsatta grupper, har foku-
serat på social inkludering och barns 
skolgång.

•  �Eco-Razeni, som driver yrkesut-
bildningar för unga med funktions-
nedsättningar, har låtit sina kock- 
och bagarstudenter laga mat till 
människor som flytt.

    Text: Amanda Pietersen

När människor från de östra delarna 
har anlänt med tåg mitt i natten har 

organisationen Stan i Ivano-Frankivsk  
stått beredd för att ta emot dem.  

Foto: Maksym Solodjuk/Stan
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Mödragruppen får flickor 
att stanna i skolan 
På grundskolan Mtidza i Malawi händer det saker. 
Skolan har under en tid haft problem med att 
flickor hoppar av sin utbildning. De främsta 
orsakerna är fattigdom, brist på skolmaterial 
och stigmat kring menstruation. Men tack vare 
IM:s partner CSEC spirar nu framtidshoppet.

Ett projekt som går ut på att få färre flickor 
att avbryta sin skolgång – och avhoppare att 
återvända till skolan – har fallit väl ut. En 
viktig del i detta har den mödragrupp som 
kämpar för att eleverna ska kunna slutföra sin 
skolgång utan avbrott.

Hilida Geviliyano och Teleza Tomasi är  
engagerade i mödragruppen. Sin drivkraft 
hittar de i vetskapen om möjligheterna som 
öppnar sig med en utbildning. 

– Vi lägger grunden för att samhället ska  
bli bättre, säger Teleza. Hilida nickar och  
håller med.

Mödragruppen syr bland annat mensskydd 
åt flickorna för att de inte ska behöva hoppa av 
skolan av rädsla för att få mens under skolda-
gen. I en del fall syr de skydden tillsammans 
med flickorna för att samtidigt kunna samtala 
ostört om andra utmaningar som flickorna 
möter. Mödragruppen besöker även familjer till 
avhoppade elever för att övertyga familjen att 
låta flickan återvända till skolan.

– Vi ställer inte krav utan försöker i stället 
att resonera med familjerna, säger Hilida. 

Hittills har 128 flickor återvänt till skolan 
tack vare mödragruppen och alla de insatser 
som görs inom ramen för CSEC:s projekt.

Text och foto: Anton Eriksson

Södra  
Afrika

Teleza Tomasis drivkraft finns 
i vetskapen om att utbildning 
skapar bättre förutsättningar  
i framtiden.

Magret, Hilida och Teleza är 
engagerade i mödragruppen.
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Chibwe tog sig ur 
barnäktenskap 
18-åriga Chibwe Chomba kommer 
gående till skolan med sin son  
Adonisi i ett chitengetyg över axeln. 
Hon är tillbaka. 

Chibwe är en av många flickor som 
tvingats sluta skolan här i Luapula- 
provinsen i norra Zambia, nära gränsen 
till Kongo-Kinshasa.

– Mina föräldrar dog och min 
mormor hade inte råd att betala mina 
skolavgifter. Så jag kunde inte gå i 
skolan under två år.

När Chibwe var 14 träffade hon en 
25-årig man som var affärsman och 
hade pengar.

– Ja, det var inte kärlek, säger 
Chibwe. Han lovade en framtid.

Hon blev gravid och var tvungen 
att gifta sig. Det första barnet dog efter 

mindre än en månad, men efter  
en tid blev hon gravid igen och  
födde Adonisi.

– Men min man började dricka 
mycket och blev ofta våldsam.

Hennes leende försvinner hastigt.
– När han brände mig på kinden 

med ett vedträ fick jag nog.

Tillbaka i skolbänken
Chibwes morfar hjälpte henne att 
ta sig ur äktenskapet och Erica, en 
jämnårig kvinna som varit i en lik-
nande situation, övertalade henne att 
komma tillbaka till skolan.

– Det är inte lätt, inte när jag har 
en son som bara är elva månader 
gammal. Men det går.

Än så länge klarar Chibwes  
mormor att ta hand om Adonisi  
när Chibwe är i skolan.

– Jag är så glad över att vara 
tillbaka i skolan. Nu ska jag ta min 

202 barn
i Zambia har tagits ur barn-
äktenskap och återvänt till skolan 
med stöd av IM:s partner NGOCC.  

42 människo- 
rättsaktivister
i Swaziland har fått stöd på lokal nivå  
genom bland annat vår partner FSEJ.

6 515 elever 
i Zimbabwe har under året återupptagit 
sina studier tack vare en kampanj som 
IM:s partner Simukai driver. Syftet är att 
få ungdomar att återvända till skolan 
igen efter att de hoppat av studierna 
under coronapandemin.

examen och försöka fortsätta att  
utbilda mig. 

Stärker kvinnors ställning
Hon har fått stöd att ta sig tillbaka 
av IM:s partner Non-Governmental 
Organisations Coordinating Council 
(NGOCC), som arbetar för att stärka 
kvinnors ställning i Zambia. En del av 
organisationens arbete är att motverka 
barnäktenskap och hjälpa flickor att 
komma tillbaka till skolan.

– Jag skulle vilja bli sjuksköterska, 
säger Chibwe. 

– Utbildningen är två mil härifrån 
och det kommer att bli svårt. Men det 
ska gå. Jag vill kunna ge Adonisi en bra 
framtid och det kan jag bara om jag 
kan få ett bra jobb. 

Text och foto: Ola Richardsson

Chibwe Chomba 
har tagit sig ur ett 
barnäktenskap. Nu 
vill hon ge sig själv 
och sonen Adonisi  
en bra framtid.
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Brilliant Mukumba älskar att sy.
– Det är roligt och utmanande, men

framför allt gör det att vi nu klarar oss bra, 
hela familjen.

Den handdrivna symaskinen blänker i 
solen och låter svagt surrande när Brilliants 
händer matar fram tyget till ännu en skol-
uniform utanför det lilla huset nära staden 
Mutare i Zimbabwe. 

– Pandemin gjorde allt svårt och vi hade
inte pengar nog för att jag skulle kunna 
gå färdigt skolan. När jag fick möjlighet 
att gå en kurs i sömnad och fick hjälp att 
köpa en symaskin tvekade jag inte. Nu kan 
jag försörja hela familjen och betala mina 
syskons terminsavgifter.

IM:s partner Simukai försöker ofta hjälpa 
flickor tillbaka till skolan. Men ibland är det 
andra lösningar som passar bättre.

– Om ett år kommer jag att kunna köpa
fler symaskiner och starta ett företag. 
Jag ska bli chef!

Text och foto: Ola Richardsson
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Humanium Metal

Ny arena för frågor  
som rör vapenvåld
Under 2022 startade Humanium Metal sitt ”Fellowship Programme” 
där aktivister uppmuntras att påverka i frågor som rör vapenvåld.  
En av deltagarna är Laura-Lee Gillion, som är uppvuxen i Sydafrika 
men nu studerar i Lund. 

– Genom Humanium Metals ”Fellowship 
Programme” får jag bra verktyg att påverka 
i frågor som rör vapenvåld. Jag ser även 
hur det genom mina studier i genusve-
tenskap hjälper mig att förstå hur jag 
kan vara med och göra skillnad, säger 
Laura-Lee.

– För mig är frågan om vapenvåldet 
starkt ihopkopplad med frågan om 
kön. Jag tror att rättvisa mellan könen 
är omöjlig om inte det väpnade våldet 
stoppas globalt. 

Humanium Metal är IM:s fredsprojekt där 
illegala beslagtagna vapen smälts ner och 
blir till ny råvara som säljs till kommersiella 
partners. Intäkterna går till samhällen som 
drabbats hårt av väpnat våld.
 
Text: Anton Eriksson

Nedsmältning  
av vapen i USA
Under 2022 genomfördes en vapen- 
destruktion i Maine i USA. Elva polis- 
stationer hade samlat in 300 vapen som 
förstördes och smältes ner. Det är andra 
gången som Humanium Metal anordnar 
en nedsmältning i USA, ett av de vapen-
tätaste länderna i världen. Många vapen 
når utanför landets gränser, framför allt till 
Centralamerika där flera länder har stora 
problem med väpnat våld.Radioteater skapade  

reaktioner i Malawi
I Malawi gjorde organisationen Theater for Change tillsammans 
med IM en radioteaterföreställning om våldsamma relationer.  
Föreställningen handlade om en kvinna som lever med en våldsam 
man. Mannen har ett vapen och hotar flera gånger att skjuta  
kvinnan. När hon söker hjälp hos myndigheterna blir hon avvisad. 

I ett efterföljande radioprogram ombads lyssnare att ringa in och 
interagera med karaktärerna. Många hörde av sig och lyfte perspektiv 
som att kvinnan i pjäsen borde lämna mannen och att när det finns 
vapen med i bilden blir pressen ännu större på den som lever i en 
våldsam relation. 

Programmen skapade reaktioner och ledde till dialog om  
vapenvåldet på nationell nivå. 

Laura-Lee Gillio
n. F

oto
: P

riv
at

Kampanj mot vapenvåld
En månad efter det svenska riksdags- 
valet inledde IM och Humanium Metal 
en dygnslång kampanj mot vapenvåld: 
#Sverigeharettsår, i samarbete med byrån 
Futency. 
   Målet var att få makthavare och andra att 
tänka i andra termer än bara hårdare straff. 
Med kampanjen gav vi plats åt röster från 
de som drabbats hårdast av vapenvåldet 
samt lyfte grundorsaker till att Sverige har 
ett sår, som sociala orättvisor, otrygghet, 
ojämlikhet och rasism.
    Kampanjen syntes framför allt i sociala 
medier, men också via en hemsida med 
filmer om vapenvåldsdrabbade. IM:s 
lokalföreningar såg till att planscher och 
klistermärken kom upp i en rad städer.  
Vi fick också en debattartikel publicerad  
i Expressen.

Foto: Erik Törner
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”Det handlar om att 
skapa plats för dialog”

Carmen Castro Puac bor i Chuatroj, 
en jordbruksby i Guatemalas västra 
högländer. Hon är engagerad i CDRO, 
en av IM:s samarbetsorganisationer 
som främst verkar bland Guatemalas 
ursprungsbefolkning maya.

– Att vara en ledare handlar inte 
om att tala om hur man ska göra saker, 
säger Carmen Castro Puac. 

– Det handlar om att visa att om 
man bara kämpar och arbetar hårt så 
kan man åstadkomma det man vill – 
särskilt om man arbetar tillsammans.

När Carmen växte upp i byn var det 
mycket få som hade en utbildning eller 
kunde läsa och skriva. Idag ser det  
annorlunda ut – och det är en föränd-
ring som Carmen har varit delaktig i 
att driva igenom.

Men under många år var hon inte 
här. För efter att länge ha slitit hårt som 
bonde bestämde hon sig för att utbilda 
sig och hon lämnade därför sitt hem.

– Jag ville utbilda mig och var  
beredd att göra vad som krävdes för  
att få lära mig något annat.

Carmen blev nunna och engagerade 
sig alltmer i socialt arbete. Hon utbil-
dade sig till barnmorska och arbetade 
många år med mödravård. 

”Det handlar om att 
visa att om man bara 
kämpar och arbetar 
hårt så kan man 
åstadkomma det man 
vill – särskilt om man 
arbetar tillsammans.”

Central- 
amerika

Efter 22 år återvände hon 2014 till 
Chuatroj. Nästan omedelbart blev hon 
inbjuden att engagera sig i olika lokala 
organisationer och så småningom fick 
hon kontakt med CDRO. 

Hon har varit pådrivande i arbetet 
med att genomföra olika utvecklings-
program, till exempel att få fram rent 
vatten till byn och att bygga flera 
växthus, och alldeles nyligen i att skapa 
en ny marknad. 

– Det handlar om att skapa plats 
för dialog, och inte minst att undvika 
att bara bråka med männen i byn utan 
att i stället samtala och förhandla. Att 
föreslå i stället för att fördöma.

Idag är Carmen en förebild och 
inspiratör för unga i byn som 
vill engagera sig. På många 
sätt symboliserar hon för-
ändring och visar vad det 
personliga engagemanget 
kan åstadkomma.

Text: Marcelino Secaira 
och Erik Törner 
Foto: Marcelino Secaira

Carmen Castro Puac har drivit  
på utvecklingen i byn där hon bor. 

En förebild och inspiratör.
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Teatern bidrar  
till förändring

  medmänsklighet nr 1 / 2023   11

Wilfredo Jonathan Nunez Vasquez har haft en fattig och tuff 
uppväxt i byn Las Minas i San Miguelito på landsbygden i  
El Salvador.

– Min bror emigrerade till USA när han var 13 år. Det var 
först när jag långt senare såg ett teaterframförande som jag  
förstod den enorma komplexiteten i hans farväl, säger Jonathan.

För tio år sedan mötte han teatergruppen Tiempos Nuevos 
Teatro (TNT). Det var en grupp unga hängivna artister som 
genom teater ville skapa en säker och tillåtande miljö för att dela 
upplevelser. Under den där dagen med TNT, fylld av skratt och 
lekar, föddes något i Jonathan – en nyfikenhet för teatern. 

Efter det engagerade Jonathan sig alltmer i TNT och 2015 
blev han inbjuden att medverka i teatergruppens pjäs ”Smärtans 
färg” som hade migration i fokus. Det var då Jonathan förstod 
vilken avgörande roll den frågan hade spelat i hans liv. Det 
tydliggjorde också vilket kraftfullt verktyg teater kan vara i att 
åskådliggöra upplevelser och skeenden.

Idag är Jonathan 23 år och en duktig skådespelare med ett 
erkänt unikt uttryck. I hans samhälle är TNT ett viktigt skäl till 
att det finns ett öppet samtal om sociala och kulturella frågor. 
De talar om utbildning, om medbestämmande och deltagande, 
om vikten av att organisera sig och om psykosocial hälsa.

– Genom att förändra och förvandla utrymmet för konst, 
kultur och engagemang kan vi också förändra samhället och 
bekämpa orättvisor, säger Jonathan.

Text: Marcelino Secaira och Erik Törner 
Foto: TNT

 
  

37 fall
av könsrelaterat våld och abort- 
anklagelser i Guatemala har tagits  
upp i rätten tack vare våra samarbets-
partners Incidejoven och RSMLAC.

12 unga
med funktionsnedsättningar har inom 
ramen för Humanium Metal fått träning 
i metallarbete och rullstolsreparationer 
hos IM:s partner Fundación Red de 
Sobrevivientes.

4 071  
anmälningar 
om kränkning av mänskliga rättigheter 
har tagits emot via det digitala formulär 
som vår partner Fespad varit med om 
att ta fram och där man kan anmäla 
övergrepp som begåtts av stat och 
myndigheter. 

Wilfredo Jonathan Nunez Vasquez (t.v.) 
vill förändra samhället och bekämpa 

orättvisor med hjälp av teater. 
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Framgångsrika  
insatser i västra Nepal 
Hösten 2022 avslutade IM och fyra part-
nerorganisationer ett stort program i den 
fattiga, lite bortglömda provinsen Karnali i 
västra Nepal.

– För tre år sedan, innan vi började  
med insatserna här, fanns det varken el  
eller vatten i vår by – men det finns  
det nu, säger Sushila KC, en av alla de  
tusentals människor som varit engagerade  
i programmet.

Det Sushila berättar är ett handgripligt 
resultat av ett program som är mycket 
komplext. 

Förenklat kan man säga att det IM och 
våra partnerorganisationer har gjort är 
att jobba på två plan samtidigt: dels med 
lokala byorganisationer, dels med lokala 
och regionala myndigheter. Genom hund-
ratals möten, seminarier och utbildningar 
har befolkningen fått information om vilka 
rättigheter de har och hur de kan framfö-
ra krav till myndigheterna. Samtidigt har 
myndigheterna fått information om vilka 

skyldigheter de har gentemot medborgarna 
och om vikten av att arbeta nära de lokala 
gräsrotsorganisationerna. 

Häpnadsväckande bra resultat
Målet har varit att nå särskilt fattiga och 
diskriminerade grupper, speciellt daliter 
och kvinnor. Daliter, som ibland mer eller 
mindre nedsättande kallas kastlösa eller 
oberörbara, är en grupp som i det hinduiska 
landet fortfarande lever med omfattande 
diskriminering.

Olika byar och organisationer har foku- 
serat på olika förbättringar och resultaten 
har varit bra – i många fall häpnads- 
väckande bra. 

I Phulbari har en grupp dalitkvinnor 
samlats på ett hustak för ett möte i sin lokala 
utvecklingskommitté. 

–  Vi pratar om allt från myndigheternas 
planeringsprocesser, så att vi vet när vi kan 
påverka, till barnäktenskap och våld i hem-
met och hur vi ska hitta säkrare vägar att röra 
oss på. Vi har börjat se förbättringar i form 
av säkrare miljöer för oss kvinnor, förbättrade 
vägar och bevattning, säger Bindu Nepali 
Badh, som är sammankallande i gruppen.

Sydasien
”Jag är impopulär 
bland många äld-
re politiker för att 
jag inte är som de. 
Jag vill göra saker 
annorlunda och 
pratar mer med de 
lokala organisatio-
nerna än med  
andra politiker.”

Deltagare i det stora utvecklingsprogrammet i västra 
Nepal. Övre raden: Phobitra Bika, Sushila KC, Nain 
Sing, Santali BK, Bindu Nepali Bad och Tak Kumari 
Pun. Undre raden: Chandra Prakash Gharti, Maimi 
Pun, Parmita KC, Nilbahadur Budha, Sharmila BK 
(I) och Sharmila BK (II).
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Kiosken har gjort livet bättre
Att vara det man i Indien kallar ”single mom”, ogift kvinna eller 
änka, är ofta oerhört tufft. Överhuvudtaget är livet som kvinna i 
Indien hårt, ojämlikheten och diskrimineringen är stor och våld 
mycket vanligt – och accepterat. Att dessutom leva ensam, utan en 
man, är extra svårt och leder ofta till ökad fattigdom och utsatthet 
för våld.

Flera av IM:s partners arbetar med just denna målgrupp. En av 
dem är Shramajivi Mahila Samity (SMS) i Jamshedpur i regionen 
Jharkhand. 

Här bor Rahani Nayak som är änka och lever ensam med sin 
dotter Namita. 

Namita har en intellektuell funktionsnedsättning som gör att 
hon, trots att hon klarar sig bra på egen hand, fortsätter att bo 
med sin mamma. 

Efter att ha fått stöd från SMS driver Namita nu byns enda 
kiosk. Den ger både inkomst och sysselsättning.

– Vi har det mycket bättre och är så glada nu, det är en enorm 
förändring, säger Rahani och ser på Namita som nickar och ler 
instämmande.

Text och foto: Erik Törner
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I en annan by, Kapurkot, har Tek Kumari 
Pun varit drivande. Hon formulerar på ett 
tydligt sätt själva nyckeln till att det omfat-
tande programmet har fungerat.

–  Vi insåg att vi inte var för sig kan ställa 
krav på myndigheterna, men som grupp kan 
vi. När vi väl lärt oss hur man organiserar sig, 
hur man kan påverka beslut och vilka rättig-
heter vi har, så har det varit effektivt. 

Tek räknar upp några av alla förbättringar 
som skett.

– Flickor går i skolan, det gjorde de 
inte förut. Vägen är bättre, så att vi kan nå 
marknaden med våra varor, vi har elektricitet, 
vattenledningar och konstbevattning, och vi 
har fått ordning på avlopp och sanitet. Allt 
efter att vi gemensamt höjde våra röster och 
ställde krav.

Ny generation ledare
Karnali är känt för problem med korruption 
bland myndigheter, men inom programmet 
har kontakter knutits med en ny generation 
politiska ledare. Chandra Prakash Gharti, 
som är borgmästare i Jajarkot, formligen 
sprudlar av entusiasm över det han  
försöker göra.

– Jag är själv från en etnisk minoritets-
grupp och kämpar för ett diskrimineringsfritt 
Nepal, både för olika etniska grupper och för 
kvinnor. Vi har 97 lokala civilsamhällesor-
ganisationer i mitt distrikt nu. 95 procent är 
kvinnor och de är väldigt aktiva, och jag kan 
stödja dem för jag är ansvarig för budgeten.

Chandra ler lite snett.
– Jag är impopulär bland många äldre 

politiker för att jag inte är som dem. Jag vill 
göra saker annorlunda och pratar mer med 
de lokala organisationerna än med andra 
politiker. Men jag har lokalbefolkningens 
stöd, säger han.

Text och foto: Erik Törner

Indien

 
  

1 166 
kvinnor
i utsatta grupper i Nepal har 
fått utbildning, redskap och 
fröer för att driva jordbruk så 
att de kan försörja sig och 
sina familjer. 

45 nya  
grupper 
har organiserats av invånare i provinserna 
Dang och Kapilvatsu i Nepal med syfte att 
stoppa barnäktenskap och könsrelaterat 
våld. Under 2022 har grupperna förhindrat 18 
barnäktenskap och 68 fall av könsrelaterat våld.

2 000 
kvinnor 
i Indien har med stöd av IM:s 
partner Nawo registrerat sig  
som arbetare och har därmed  
fått tillgång till statliga system  
och förmåner.

Rahani and Namita Nayak.
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Mina barn ska 
aldrig bli slavar”

28-åriga Shova Chaudhary står stolt i dörr- 
öppningen till sin butik. Det lilla tegelhuset 
som ligger i en by i södra Nepal inrymmer 
hennes livsdröm – ett företag där hon säljer 
kycklingprodukter och andra matvaror. 

Men vägen till att bli självförsörjande  
entreprenör har varit lång. Och definitivt  
inte självklar.

Som tioåring sålde Shovas föräldrar henne 
som barnslav, kamalari, till en rik markägare 
som betalning för att de skulle få arrendera 
en jordplätt. 

– Vi hade inte nog mat hemma. Därför 
såldes jag som slav.

Bara ett litet barn själv fick hon passa upp 
markägarens familj – städa, diska, laga mat 
och passa barn. 

Efter några år – Shova minns inte riktigt 
hur många – blev hon räddad ur fångenska-
pen av en internationell organisation som 
samarbetade med IM:s partner Swan. 

– Jag fick börja skolan och gick två år. 
Men vi var ju fortfarande fattiga. Så när jag 
var 15 gifte jag mig för att mina föräldrar inte 
skulle behöva försörja mig, berättar Shova.

Med tre barn att försörja blev livet tufft 
för den unga familjen. För ett år sedan kom 
representanter för IM:s partner Freed Kamalari 
Development Forum (FKDF) till byn för att 
söka upp ex-kamalaris. FKDF arbetar för att 

före detta kamalaris ska få upprättelse för 
barndomen som stals ifrån dem och stötta 
dem i arbetet med att bygga upp en framtid 
för sig och sina barn.

– Genom FKDF fick jag utbildning i 
företagsekonomi och i att stycka kött och 
hantera livsmedel.

Shova fick också en skärmaskin och en 
gasoltub, och hon fick även hjälp att ta ett 
lån via en sparlånegrupp. Det blev starten på 
hennes företag. På bara ett år har hon byggt 
upp en blomstrande verksamhet, byggt ett 
hus och blivit huvudförsörjare i familjen.

– FKDF fick mig att förstå hur viktigt det är 
att kunna försörja sig själv för att inte riskera 
att behöva gå tillbaka till slaveriet. Där vill jag 
aldrig hamna igen. Och mina barn ska aldrig 
heller behöva göra det, säger Shova bestämt.
barn ska aldrig heller behöva göra det, 
säger Shova bestämt.

Text och foto: Malin Kihlström

Kamalarisystemet avskaffades 2013, men 
flickorna – och deras barn – lever med det 
stigma som slaveriet har stämplat dem med. 
Trots att systemet är förbjudet beräknas 
fortfarande hundratals flickor leva under  
slavliknande förhållanden i Nepal.

”
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Verkstad för unga  
entreprenörer 
Munawra Shahd är en av ungdomarna på C-hub, en 
verkstad som IM:s partner I Dare driver i Jordaniens 
huvudstad Amman. Här kan ungdomar som står utanför 
arbetsmarknaden utforska sin kreativitet och få utbildning 
i entreprenörskap.

Munawra arbetar på en skulptur av en dinosaurie.
– Jag älskar dinosaurier, säger hon. Och de påminner 

oss människor om att också vi kan bli utrotade, om vi 
inte tar hand om jorden bättre. Dinosaurierna kunde inte 
själva välja att stanna kvar på jorden. Men det kan vi.

Foto: Ola Richardsson

Finurlighet och hårt arbete 
har gett resultat
I palestinska Nablus, på norra Västbanken, skyddar 
ungdomar familjens mark genom att odla på den. 
Men det har krävts lite finurlighet.

För två år sedan bestämde sig åtta arbetslösa 
palestinska ungdomar, sju kvinnor och en man, för 
att göra något åt sin situation. Tillsammans startade 
de ett kooperativ och började att odla ekologiska 
produkter för att sälja till lokalbefolkningen. 

Kooperativet finns i Bourin, en liten by söder 
om Nablus, som är ett område som är palestinskt 
men där marken hotas av konfiskering och där 
palestinierna ofta utsätts för våld från israeliska  
bosättare. Genom att bruka jorden vill ungdom- 
arna minska risken för att Israel ska beslagta den 
här marken också.

För att öka produktionen och kunna försörja sig 
på odlingarna har de med stöd av IM köpt in ett 
större tunnelväxthus. Innan det kunde tas i bruk 
var de tvungna att gräva en grund och bearbeta den 
hårda jorden. För det behövdes en bulldozer och en 
cementblandare, som ungdomarna var tvungna att 
smuggla in trots att odlingarna ligger på palestinsk 
mark. Den israeliska staten tillåter inte att tung 
utrustning tas in i området eftersom de inte vill att 
det bebyggs av palestinierna. Arbetet fick därför ske 
i största hemlighet, mycket tidigt på morgonen. 

Nu står växthuset på plats och ger ungdomarna 
en välbehövlig inkomst. Med finurlighet och hårt 
arbete har de trots många svårigheter fått fart  
på odlingarna. 

Det här är ett exempel på de många utma-
ningar som människor i Palestina möter när de 
försöker övervinna de tuffa omständigheterna 
och bygga ekonomisk hållbarhet för sig och sina 
familjer. 

Text: Rami Massad och Åsa Bengtsson

Mellanöstern
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Naser lyser  
upp butiken
Naser har bråttom. 

– Jag måste bli klar med alla de här
kläderna, säger han och sveper ut med 
armen över en hög med kläder som ska 
hängas upp på galgar.

Naser Al-Husseini är en av alla unga 
människor med funktionsnedsättning 
som fått jobb med hjälp av IM:s part-
ner Sana i Jordanien. Han arbetar i en 
klädbutik i utkanten av Amman sedan 
drygt två år.

– Jag var livrädd för att han skulle
börja jobba här, berättar Nasers stora-
syster Ala.

– Men det går bättre än jag hade vå-
gat drömma om. Han älskar att gå till 
jobbet och han har fått en plats i sam-
hället. Han tjänar 260 dinarer (3 850 
kronor) i månaden, har sparat pengar 
och har sjukförsäkring. När han gick i 
skolan bara satt han av tiden. Här har 
han ett sammanhang, säger hon med 
ett stort leende. 

Nasers bror skjutsar honom till 
jobbet varje dag. De är noga med att 
vara ute i god tid, för Naser gillar att 
stanna på många platser i varuhuset 
och snacka med folk på vägen upp till 
klädbutiken på fjärde våningen.

– Vi har blivit bra kompisar, säger
Yaser Elayyan, som är butikschef och 
mentor till Naser i butiken.

– Precis som för alla andra för-
söker jag se till att han får varierade 
arbetsuppgifter. Och han tar sig an allt 
möjligt med stor entusiasm. Han lyser 
upp hela butiken. När han är ledig en 
dag blir det en tråkig dag.

”Det går bättre än jag 
hade vågat drömma om. 
Han älskar att gå till  
jobbet och han har fått  
en plats i samhället.”
Naser hänger upp ännu en tröja på en 
galge. Det ska bli rea i morgon och allt 
måste bli färdigt. 

– Jag vill sitta i kassan, säger han.
– Vi får väl låta dig pröva på det,

säger Yaser och skrattar.
– Och så vill jag åka till Kairo när

jag fyller år, säger Naser och vänder sig 
mot sin syster.

Ala skakar lätt på huvudet och ler.
– Ja, vi ska det. Men du får betala

resan själv.

Text och foto: Ola Richardsson

90 personer
med funktionsnedsättningar i 
Jordanien har fått arbete tack 
vare IM:s partner Sana. 

66 procent
av deltagarna i en söka jobb-kurs 
i Palestina har fått frilansjobb 
efter avslutad utbildning. 10 
procent anställdes på it-företag 
i landet. Kursen hölls av vår 
partner Ajyal.

1 doku- 
mentärfilm
om barnäktenskap lanserades  
av vår partner RDFL i Libanon.  
Filmen hade premiär under ett  
stort event där parlaments- 
ledamöter och andra inflytelse- 
rika personer deltog.

Yaser Elayyan är butikschef 
och Nasers mentor.

Naser Al-Husseini förbereder 
inför rean i butiken.
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Move It firade 15 år 
Movie It i Göteborg firade 2022 att IM:s volontärer guidat 
unga nyanlända svenskar till föreningslivet i 15 år. Bemärkel-
sedagen firades i sann Move It-anda med aktiviteter, grillning 
och tårta i ett sensommarsoligt Slottsskogen.

Move It, som drivs av IM Göteborgs lokalförening sedan 
2007, ger nyanlända unga svenskar rörelse, umgänge, språk-
träning och möjlighet att lära känna sin nya hemstad. Genom 
åren har Move It erbjudit ungefär 500 aktiviteter och volontä-
rerna har också årligen genomfört ett eller två läger. 

Deltagarna har fått testa allt från bowling, orientering och 
skidåkning till bågskytte, ridning och soppåseåkning. Men de 
har också fått göra många andra slags aktiviteter som att besö-
ka fritidsgårdar, gå på teater och titta på olika idrottsmatcher 
som Move It har fått biljetter till. Vad gruppen gör beror på 
volontärernas kontakter och intressen kombinerat med uppar-
betade samarbeten med lokala föreningar.

De fick IM-priset 2022
IM-priset till Britta Holmströms minne tilldelades 
miljöaktivisten Nina Gualinga och författaren och 
journalisten Elin Anna Labba, som båda belyser 
urfolks hotade tillvaro och konsekvenserna av diskri-
minering och klimatförändringar. 

Gualinga prisades för sin kamp mot exploatering-
en av regnskogen i Amazonas och för att hon synlig-
gör förtrycket av Kichwafolket i Ecuador, Labba för 
att hon sprider kunskap om tvångsförflyttningarna 
av samer och ser till att tidigare ohörda röster inte 
faller i glömska.

Sverige

Elin Anna Labba och Nina Gualinga tilldelades IM-priset år 2022.  
Foto: Lennart Käck och Ebba Carlson

Move It firade 15 år en solig  
kväll i Slottsskogen i Göteborg.  
Foto: Anton Eriksson

IM Linköping startade  
kvinnogrupp
Lokalföreningen i Linköping ville starta en kvinno-
grupp och en volontär föreslog att de skulle besöka 
kommunens nya kulturhus i Skäggetorp, ett område 
där det bor många nya svenskar. Idén om ett samarbete 
mottogs med öppna armar och under året inleddes 
verksamhet i liten skala. Kvinnogruppen träffas en 
gång i veckan. 

– Vi ger och får av varandra i samtalen och utgår 
från det som kvinnorna önskar, säger Berit Nownahal 
Cleber, volontär och ordförande i lokalföreningen.

Text: Anton Eriksson och Anna Ljunggren
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IM på MR-dagarna i Örebro 
I mitten av november fanns IM på plats med en monter under Mänskliga 
Rättighetsdagarna i Örebro. Fokus var hotet mot demokratin och IM:s roll 
som stark civilsamhällsaktör. Volontärer från IM Örebro samlade tillsammans 
med IM:s medarbetare in namnunderskrifter för att stärka det demokratiska 
grundlagsskyddet, ordnade quiz och informerade om IM:s arbete. 

IM bjöd in klimataktivister  
I början av juni anordnade FN klimatkonferensen Stockholm+50. IM deltog 
tillsammans med inbjudna klimataktivister från Guatemala och Gaza samt 
ungdomar från IM Young, IM:s plattform för unga som vill kanalisera sitt 
engagemang. 

IM anordnade ett sidoevent i form av ett panelsamtal på temat ”Klimatak-
tivism i konfliktdrabbade områden”. De gästande aktivisterna medverkade 
i samtalet som modererades av IM Young-medlemmarna. Awex Melecia 
Manuela Mejía Cipriano från Guatemala delade med sig av sina erfarenheter 
från sitt arbete med att skydda den mark och den biologiska mångfald som 
hotas av exploatering. Ibrahim Abu Shawareb och Farah Nabil Zakout från 
Gaza berättade om hur det är att arbeta för en bättre miljö i Gaza där Israels 
bosättningspolitik ständigt sätter käppar i hjulet. 

Förändring för en 
hållbar utveckling 
Under 2022 gjorde IM en organisa- 
torisk förändring när det gäller arbetet 
i Sverige. 

– IM vill vara en organisation som
bärs av starkt engagemang hos lokalför-
eningar och partners i ett gemensamt 
arbete för en hållbar värld. Som ett led 
i vår organisatoriska utveckling, har vi 
under 2022 fasat ut kortsiktiga projekt- 
insatser för att övergå till mer lång-
siktiga arbetsmodeller med bestående 
samhällsförändring, säger regionchef 
Annika Thelin.

564 100 
kronor
har IM:s lokalföreningar samlat 
in under året. 

44 ombud 
med sammanlagt 47 
mandat representerade IM:s 
medlemmar på det nationella 
årsmötet i Lund i maj.

33 mötes- 
platser
för nya och etablerade svenskar 
har under året drivits av IM:s 
lokalföreningar. Språkfika, 
läxhjälp och rådgivning är några 
av aktiviteterna.

Birgitte Thaning och Jens 
Frandsen från IM Örebro 
lokalförening på MR-dagarna. 
Foto: Anna Ljunggren 

Ibrahim Abu Shawareb, Awex 
Melecia Manuela Mejía Cipriano 

och Farah Nabil Zakout deltog i 
klimatmötet Stockholm+50.  

Foto: Anton Eriksson

IM – Verksamhetsberättelse 2022  21



22  IM – Verksamhetsberättelse 2022

Många ville stötta 
människor på flykt
Insamlingsåret 2022 präglades i mycket hög grad av kriget i 
Ukraina. Redan samma dag som Ryssland invaderade landet 
började IM att mobilisera både engagemang, kommunikation 
och insamling till stöd för människor på flykt undan striderna 
och till våra partners i Ukraina och Moldavien.

Den digitala insamlingen var avgörande i början av krisen 
och vi såg en enorm givarvilja bland både befintliga och  
nya givare. 

Önskan att stödja arbetet i Ukraina var fortsatt hög  
bland våra givare under de kommande månaderna då vi  
även fick ta emot stora gåvor via insamlingsbrev, tidningen  
Medmänsklighet och Gåvoshoppen på imsweden.org. 

Också våra företagsvänner skänkte generösa bidrag.  
Bland annat arrangerade golfklubben LAGK en golftävling 
till förmån för IM och insatserna i Ukraina.

Många nya givare 
Under året har vi fått in betydligt fler nya givare än tidigare 
år. Det är viktigt för IM att få behålla givarna över en längre 
tid och därför utvecklar vi vår vårdande givarkommunika-
tion kontinuerligt. 

Under året har vi bland annat tagit fram ett nytt väl-
komstpaket för nya månadsgivare. De får nu ett välkomst-
kort som beskriver vår verksamhet på ett enkelt och visuellt 
sätt, samt en tygkasse med berättelsen om och bild på IM:s 
grundare Britta Holmström. Kassen är ingen vanlig ”give 
away”, utan tillverkas av fair trade-organisationen Mesh i 
Indien och skapar arbete och försörjning för några av landets 
mest utsatta människor.

Fokus på klimaträttvisa
Höstens insamlingskommunikation samt julkampanjen 
hade temat klimaträttvisa. Eftersom klimatkrisen är en av de 
största bidragande orsakerna till världens fattigdom, är det 
ett ämne som vi måste aktualisera. 

Våra partners runt om i världen beskriver på olika sätt hur 
torka, skyfall, orkaner och oberäkneliga årstider slår undan 
människors möjligheter att försörja sig. Därför måste vi både 
påverka i klimatfrågan och samla in pengar till åtgärder som 
bland annat klimatsäkrar människors försörjning.

Skattereduktion
I slutet av 2021 beviljades IM möjligheten att erbjuda skatte- 
reduktion för gåvor till organisationen, vilket fick fullt utslag 
under 2022. Detta skapar utrymme för givare att höja sina 
månadsbelopp och andra typer av gåvor utan att det kostar 
dem mer. Läs gärna mer på imsweden.org/skattereduktion. 

Text: Malin Ekelund

 ... flickor som Chrissy Banda  i Malawi inte tvingas in i barn-äktenskap utan i stället kan  gå klart skolan.

... personer med funktionsned-  sättning som Valentyna   Dobrydina i Ukraina kan organisera sig och   kräva sina rättigheter.

Välkommen till IM!
Tack för att du vill vara med oss i arbetet för flickors och kvinnors rättigheter. Tillsammans med hundratals lokala partnerorganisationer världen över arbetar vi varje dag för att skapa långsiktig och hållbar förändring.

IM:s arbete bidrar bland annat till att ...

 ... ungdomar som Mishell   Figueroa Peret och Guadalupe    Conte Fabian i Guatemala får  utbildning om rätten till sin egen kropp och framtid.

Lunds Akademiska Golfklubb arrangerade en 
tävling till förmån för IM:s insatser i Ukraina. 
Foto: Haneen Korraz

Ett stort och 
varmt tack 

för alla gåvor som 
IM har fått  

under 2022!
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Intäkter (belopp i tkr)	 2022	 2021	

Gåvor exkl testamente	 43 786	 40 661
Testamenten	 14 201	 22 537
Offentliga bidrag	 75 448	 77 602	
Medlemsavgifter	 543	 525	
Varuförsäljningsintäkter	 197	 3 772 
Övriga rörelseintäkter	 531	 406

134 706	 145 503

Kostnader (belopp i tkr)	 2022	 2021

Ändamålskostnader	 111 867	 108 091
Varuförsäljningskostnader	 128	 492
Insamlingskostnader	 18 851	 14 916 
Administrationskostnader	 1 963	 2 046

132 809	 125 545
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Om verksamheten
IM är en idéburen medlemsorganisation som kämpar 
för en jämlik och medmänsklig värld. Vi arbetar glo- 
balt i samarbete med andra aktörer för att människor 
av egen kraft ska kunna ta sig ur fattigdom och utan-
förskap. I vårt arbete utgår vi från de mänskliga rättig- 
heterna och tar avstånd från all form av diskriminering. 
  Vi arbetar för att stärka individers egenmakt och 
civilsamhällens handlingskraft med särskilt fokus på 
kvinnor och unga. Vi ser oss som möjliggörare för 
samhällsförändring där målet är full jämlikhet samt en 
stark och motståndskraftig demokrati. Därför främjar 
vi allas rätt till social och ekonomisk inkludering och 
värnar om ett starkt civilsamhälle med utrymme att 
verka. 
  IM arbetar också för att all förändring ska vara håll- 
bar ur ett socialt, ekonomiskt och miljömässigt pers-
pektiv. Vi försvarar alltid principen om alla människors 
lika värde och tror på människors inneboende kraft att 
förändra sin situation. I vårt arbete har vi ständigt ett 
feministiskt och antirasistiskt förhållningssätt. 
  Vi beskriver våra samarbeten som ett ekosystem  
av partners, där alla har olika roller som ser till att hel-

heten fungerar. I ekosystemet finns de organisationer 
som vi på olika sätt stöder med pengar och andra 
resurser, men även aktörer som vi samarbetar med 
på andra sätt. IM är en likvärdig del i ekosystemet. 
  IM arbetar tillsammans med partners i många 
länder. Under 2022 hade vi formella, långvariga 
avtal med partners i tretton länder: El Salvador, 
och Guatemala; Malawi, Swaziland, Zambia och 
Zimbabwe; Moldavien och Ukraina; Jordanien, 
Libanon och Palestina; Indien och Nepal. I flera  
andra länder hade vi andra former av partnerskap 
och samarbeten. I Sverige drevs verksamhet av  
IM:s lokalföreningar.
  IM är en demokratiskt uppbyggd medlemsorgan-
isation. Högsta beslutande organ är årsmötet som
utser styrelsen. IM praktiserar representativ demo-
krati, vilket innebär att lokalföreningar står som rep-
resentanter för sina medlemmar och det är genom 
lokalföreningarna som medlemmarna kan påverka. 
Alla medlemmar är kopplade till en lokalförening. 
  En stor del av IM:s intäkter kommer från privata 
givare. Till det kommer bidrag från institutionella 
givare med Sida som enskilt största givare. 

Förvaltningsberättelse
Belopp inom parentes avser 2021.

Organisationsnummer 845000-0768 

IM innehar 90-konto:
Plusgiro 900706-3 (901703-9, endast för OCR-inbetalning)
Bankgiro 900-7063

IM:s tidskrift Medmänsklighet ges ut till organisationens 
givare och medlemmar med minst fyra nummer per år. 

IM:s huvudkontor och säte Trollebergsvägen 5, 222 29 Lund
Telefon 046-32 99 30 
E-postadress info@imsweden.org
Generalsekreterare Martin Nihlgård 046-32 99 35

imsweden.org
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Resultat och ställning
IM:s sammanlagda verksamhetsintäkter (gåvor, bidrag, 
varuförsäljning och övriga rörelseintäkter) uppgick till 
134 706 tkr (145 503).  
  Erhållna gåvor från enskilda givare (inklusive testa-
menten), stiftelser och fonder, företag och insamlade 
medel inom ramen för Världens Barn-kampanjen min-
skade till 57 987 tkr (63 198), mestadels beroende på  
att intäkterna från testamenten minskade med 8 336 
tkr, men där det enskilda givandet ökade med 4 233 
tkr. Utdelningen från Humanfonden ökade också och 
uppgick till 502 tkr (393). Erhållna bidrag minskade 
till 75 448 tkr (77 602), till största delen beroende 
på utfasningen av projektmedel till enskilda projekt i 
Sverige, vilket motsvarar 56 procent (53) av de totala 
verksamhetsintäkterna. 
  Varuförsäljningsintäkterna avseende försäljning och 
royalty från Humanium Metal minskade till 197 tkr  
(3 772) vilket delvis kan förklaras av en försiktighet 
från intressenter i att teckna nya avtal, men också att 
avtalade volymer inte uppnåtts. 
  De totala verksamhetskostnaderna ökade till  
132 809 tkr (125 545), vilket kan förklaras av ökade 
insatser i relation till ändamålet samt satsningar för 
att öka insamlingen. 
  Trots att Sida aviserade neddragningar i biståndet, 
och därmed en period av osäkerhet i utförandeledet,  
ökade ändamålskostnaderna (verksamhetskostnad- 
erna) till 111 867 tkr (108 091). Under senare delen 
av året kom besked om att det inte skulle bli några  
neddragningar från Sida avseende 2022. Varuför-
säljningskostnaderna för Humanium Metal minskade  
till 128 tkr (492) beroende på minskad försäljning.   
  Administrationskostnaderna minskade något till  
1 963 tkr (2 046) medan insamlingskostnaderna 
ökade till 18 851 tkr (14 916) beroende på nya och 
utökade satsningar för att öka insamlingen, bland 
annat inom området institutionella givare. 
  Till IM:s egna medel öronmärkta för olika specifika 
ändamål, ändamålsbestämda medel, har avsatts 
297 tkr (450) och utnyttjats 1 196 tkr (525). Största 
nyttjandet har gått till humanitära insatser i krigets 
Ukraina och i södra Afrika. 
  Resultatet av årets verksamhet uppgick därmed till 
3 534 tkr (26 987) vilket gav ett totalt eget kapital vid 
årets utgång uppgående till 146 633 tkr (143 998). 
  Styrelsen har beslutat om riktlinjen för hur IM:s 
egna kapital skall hanteras. Utgångspunkten är att 
IM ska ha en årsbudget i balans. Det vill säga att det 
egna kapitalet inte skall användas för att finansiera 
löpande/ordinarie verksamhet. IM ska ha ett starkt 
eget kapital att använda vid behov. Det egna kapitalet 
ska användas till:

• Strategiska och tidsbegränsade satsningar.
• Egeninsats för att komma åt fler institutionella

givare i linje med vår strategi.

• Att vid oförutsedda negativa händelser kunna
ta vårt ansvar som arbetsgivare och i stöd till
partners under en övergångsperiod.

• Användning av eget kapital ska beslutas av och
återrapporteras till styrelsen.

Storleken på det egna kapitalet ska därför uppgå till:
• Minst 70 procent av de totala, budgeterade,

verksamhetskostnaderna under innevarande år.
• Högst 150 procent av de totala, budgeterade,

verksamhetskostnaderna under innevarande år.

Väsentliga händelser under 
räkenskapsåret
2022 var det fjärde året för IM:s femåriga strategi  
med fokus på stark demokrati och full jämlikhet för  
att uppnå ekonomisk och social inkludering samt ett 
fritt och starkt civilsamhälle. 
  I februari invaderade ryska trupper Ukraina. 
Människor tvingades på flykt både inom landet och 
vidare till andra länder, många till Moldavien. Detta 
innebar en stor utmaning för våra partners i Ukraina, 
men också för våra partners och medarbetare i 
Moldavien. Det långsiktiga arbete som normalt 
bedrivs i Ukraina fick ställas om till akuta insatser 
med fokus på att stödja människor på flykt. IM kom 
snabbt i gång med insamling till Ukraina och har 
under året fått in närmare 3 miljoner kronor till detta 
ändamål. Ukraina har också varit framträdande i vår 
kommunikation. 

Den ljusgröna rutan markerar hur stort IM:s egna kapital ska vara  
enligt styrelsens beslut. För 2023 gäller nedre gräns 101 988 tkr  
och övre gräns 218 546 tkr.

Årets resultat och eget kapital
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Invasionen av Ukraina har även fått andra 
konsekvenser. Regeringen beslutade att ta medel 
från biståndet för att stödja människor som flytt från 
Ukraina till Sverige. I april fick IM aviseringar om att vi 
skulle drabbas av ekonomiska neddragningar på runt 
40 procent av vår finansiering från Sida. Det gjorde 
att vi snabbt såg över hur vi skulle kunna anpassa 
verksamheten till en avsevärt lägre finansiering. 
Samtidigt beslutade styrelsen att använda IM:s eget 
kapital för att säkerställa stödet till våra partners på 
kort sikt. Senare visade det sig att statens kostnader 
för människor på flykt från Ukraina blev lägre än be- 
räknat och beslutet från Sida landade till slut i att 
det inte blev några nedskärningar i IM:s medel. De 
snabba kasten rörande en stor del av vår finansiering 
påverkade givetvis verksamheten på många sätt, till 
exempel då insatser sattes på paus och sedan skulle 
startas upp igen. Fokuset på Ukraina har också gjort 
att andra händelser som påverkat vår verksamhet  
och livet för tusentals människor världen över har  
hamnat i skuggan. Ett par exempel är orkanen Ana 
som drabbade södra Afrika och det under året allt- 
mer spända läget i Palestina.
  IM hade under 2022 elva lokalföreningar från  
Umeå i norr till Malmö i söder. Antalet medlemmar 
ökade under året till 5 859 (5 360). Det betyder att 
antalet medlemmar fortsätter att öka för andra året 
i rad. I maj genomfördes IM:s nationella årsmöte på 
plats i Lund. 
  Ett stort fokus i hela organisationen har under året 
varit att ta fram IM:s strategi för åren 2024–2028. 
Arbetet inleddes i den nationella styrelsen redan i 
januari 2022 och har sedan processats av tjänste- 
män tillsammans med bland annat förtroendevalda, 
partners och rättighetsbärare. Strategin kommer att 
antas i början av 2023. IM har skickat in en första 
beskrivning av vår ansökan för kommande period, 
”Concept Note”, till Sida.  
  Styrelsen beslutade om nya budgetriktlinjer där  
en större förändring är att vi kommer att budgetera 
testamenten utifrån 80 procent av den genomsnittliga 
intäkten från testamenten de fem senaste åren. För 
2023 betyder det att vi har budgeterat 12,5 miljoner 
kronor i stället för att som tidigare år budgetera en 
fast summa på 6 miljoner kronor. De nya budget-
riktlinjerna ger också generalsekreteraren större 
mandat att besluta om nya initiativ och akutstöd. 
Organisatoriskt har IM under 2022 avslutat tjänste-
mannadrivna projekt i Sverige för att föra över ett 
starkare mandat till lokalföreningarna att vara de 
som bestämmer utvecklingen av IM:s verksamhet 
i Sverige. 
  Under året har vi i tjänstemannaorganisationen 
fortsatt att utveckla arbetet med självledarskap bland 
annat tillsammans med företaget Sonder. Under 
hösten valde vi att etablera det första självstyrande 
teamet i samband med att chefen för IM:s verksam-
het i Malawi gick vidare till andra uppgifter. 

Måluppfyllelse
IM har för perioden 2019–2023 satt upp mål inom  
tolv olika områden i de regioner vi arbetar i. Två 
gånger per år bedömer IM, tillsammans med våra 
partners, om vi är på rätt väg och de förändringar  
som skett inom målområdena. Verktyget vi använder 
heter ”IM Progress Tracker” och fokus ligger på att 
mäta samhällsförändringar. 
  Målen handlar om att människors rättigheter ska 
säkerställas och att individer ska organisera sig i 
grupper för att tillsammans utkräva ansvar av stat 
och myndigheter. På samhällsnivå mäter vi hur lagar 
och normer tillämpas. Vi mäter också civilsamhällets 
utrymme och kapacitet. 
  Som ett komplement till mätningen har IM även  
samlat in en stor mängd berättelser från rättighets-
bärare och partners. De hjälper oss att förstå IM:s  
och våra partners bidrag till de samhällsföränd- 
ringar vi ser.
  Utifrån de tolv områden som vi kontinuerligt mäter 
är vi på rätt väg under 2022. Vi är framgångsrika  
inom de mål som relaterar till samhällsförändringar  
på gruppnivå. Grupper är nu mer organiserade och 
kan aktivt arbeta för social och ekonomisk inkludering. 
Dessa effekter kan vi direkt relatera till våra partners 
arbete med att mobilisera och organisera människor 
i samhällen i de fjorton länder IM verkar i. Det kan 
handla om att människor genom organisering kräver 
tillgång till samhällsservice och är med i processerna 
kring att ta fram nya lagförslag.  
  När det gäller förändringar på individnivå så ser 
vi även här förbättringar som vi kan koppla till våra 
partners arbete. Bland annat har möjligheten att 
försörja sig själv ökat. Exempelvis har förbättrade 
jordbruksmetoder gett större skördar och människor 
med funktionsnedsättningar har fått arbete på den 
reguljära arbetsmarknaden. Vi ser inte riktigt samma 
förändringar på samhällsnivå i förändringar av lagar 
och normer. Här är förbättringarna mer koncentrerade 
till några regioner och vi kommer troligen inte att nå 
alla uppsatta mål. Den auktoritära utvecklingen i 
världen påverkar i hög grad möjligheterna inom detta 
område och det gör att vårt arbete ibland handlar mer 
om att hålla mot än att förbättra.

Miljö och hållbarhet
IM har under 2022 fortsatt att utveckla miljö- och 
hållbarhetsarbetet både i Sverige och globalt. 
Organisationen började tillämpa klimatväxling för 
resor med flyg vilket innebär att ett påslag på alla 
flygresor reserveras i en intern fond. Under året 
resulterade medarbetarnas totala resande med flyg 
i att fonden fylldes på med 117 834 kronor, medel 
som kommer att användas för att stärka IM och våra 
partners klimatarbete under 2023. 
  Vi har också utvärderat de tre bolag som förvaltar 
IM:s kapital utifrån hållbarhetskriterier. Det har bland 
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annat resulterat i att vi har valt att avsluta samarbetet 
med ett av dem. 
  Ett stort fokus under året har varit utbildning och 
kunskapsspridning kring klimaträttvisa. Ett nummer 
av IM:s tidskrift Medmänsklighet ägnades åt att 
introducera begreppet klimaträttvisa för givare och 
medlemmar. Årets julkampanj hade klimaträttvisa 
som tema. Medarbetare har utbildats i spårning av 
koldioxidutsläpp och ett globalt partnermöte kring 
hållbart jordbruk har arrangerats. 
  Två beslut som innebär minskat resande med flyg 
togs under året, även om detta inte var den enda 
anledningen bakom besluten. Det ena var att avsluta 
vårt utlandspraktikantprogram och det andra att  
medlemsresor i fortsättningen kommer att genom-
föras via digitala partnerbesök.  
  Under året har IM tagit fram en ny global strategi 
för åren 2024–2028. I den är klimaträttvisa ett tyd-
ligt fokus i vår verksamhet. Den innehåller också 
betydligt skärpta krav på oss själva när det gäller de 
koldioxidutsläpp IM bidrar till genom mat, flygresor 
och investeringar. 

Förväntad framtida utveckling
Med valet av en ny regering med en annan syn på 
bistånd och civilsamhälle kommer förutsättningarna 
för IM att förändras. Regleringsbrevet till Sida kommer 
att få konsekvenser för IM 2023. IM avslutar under 
2023 sin innevarande strategiperiod och påbörjar 
arbetet enligt kommande strategi (2024–2028). Sam-
tidigt gör vi en ny större ansökan till Sida, där vi i 
nuläget inte vet vilka förändringar som kommer, bara 
att det kommer förändringar. 
  En historiskt hög inflation och en begynnande 
lågkonjunktur kommer också att märkas av. Vi 
kommer att behöva arbeta hårdare för våra insam-
lade medel och hitta komplementära institutionella 
givare, samtidigt som vi behöver minska våra egna 
kostnader.

FINANSIELLA INSTRUMENT
IM:s styrelse har lagt fast riktlinjer för IM:s kapitalför-
valtning och placeringsetiska regler. För den löpande 
förvaltningen anlitar IM två externa förvaltare.
  I IM:s policy för placeringar i värdepapper framgår 
att det ekonomiska målet med den långsiktiga kapi-
talförvaltningen är att med ett begränsat risktagande 
skapa en långsiktig real avkastning om tre procenten-
heter (Konsumentprisindex, KPI + 3 procent) sett över 
rullande femårsperioder.
  Investeringar ska göras i ansvarsfulla företag. De 
företag som IM investerar i ska kännetecknas av om-
sorg om god miljö och rimliga sociala förhållanden 
samt god ägarstyrning. De företag som IM investerar 
i ska också verka i enlighet med de internationella 
konventioner som Sverige undertecknat. Därför ska 
IM inte investera i företag vars produktion av varor 
och tjänster anses som olämpliga eller oetiska (alko-
hol, pornografi, tobak, vapen), men om det inte går att 
undvika får denna typ av investeringar aldrig överstiga 
5 procent av organisationens omsättning. 
  IM har en valutapolicy som reglerar valutahante-
ringen. 50–80 procent av det totala likviditetsbehovet 
ska terminssäkras för det kommande budgetåret, 
eventuella undantag från policys skall beslutas av 
styrelsen.

Giva Sveriges kvalitetskod
IM är medlem i Giva Sverige. Giva Sveriges medlem-
mar måste följa Giva Sveriges kvalitetskod och den 
kravstandard som koden består av. En extern revisor 
ska granska och intyga att organisationen efterlever 
koden. Ett krav i kvalitetskoden är att varje med-
lemsorganisation årligen ska upprätta en effektrap-
port utifrån Giva Sveriges mall för effektrapportering. 
Effektrapportens syfte är att för givare, allmänheten 
och andra intressenter visa vilken nytta organisatio-
nen gör. IM uppfyller kraven i kvalitetskoden och en 
effektrapport finns att läsa på imsweden.org.

Risker och osäkerhetsfaktorer
De största ekonomiska risker och osäkerhetsfaktorer 
vi identifierat är: 

• Regeringens neddragningar av biståndet. Det
kommer att få påverkan redan 2023 och skapar
ytterligare osäkerhet framåt.

• Den ekonomiska utvecklingen globalt som verkar
gå mot lågkonjunktur vilket kan få stor påverkan
på vår insamling.

• Att världen fortsätter i auktoritär och icke-
demokratisk riktning. Det kan leda till risker för
våra medarbetare och partners att verka och
som också försvårar våra möjligheter att föra
över medel till verksamheterna.

• Klimatförändringarna som på sikt kommer att
förändra läget på ett sätt som vi idag svårligen
kan förutse. Det har redan börjat och många av
de länder där IM verkar är redan påverkade.
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IM:s samarbetspartners

INTERNATIONELLT 
– partnerorganisationer per land/region

Sydasien
Indien
Appropriate Technology India (ATI)
Centre for World Solidarity (CWS)
Kiran Society
Mount Valley Development Association (MVDA)
National Alliance of Women (Nawo)	
Samvad
Sarba Shanti Ayog (SSA)
Shramajivi Mahila Samity (SMS)
Srijan Foundation (SF) 
Voluntary Action Network India (Vani)

Nepal 
Dalit Social Development Center (DSDC)
Fair Trade Group Nepal (FTG Nepal)
Freed Kamalari Development Forum (FKDF)
Indreni Rural Development Center (IRDC)
Jagaran Media Center (JMC)
Justice and Rights Institute Nepal (Juri Nepal)
Sahakarmi Samaj
Siddhartha Social Development Centre (SSDC)
Society for Environment Education Development (Seed)
Society Welfare Action Nepal (Swan)

Södra Afrika
Rozaria Memorial Trust (RMT)
Women’s Legal Resource Centre (Wolrec)

Malawi  
Centre for Environmental Policy and Advocacy (Cepa)
Centre for Youth Empowerment and Civic Education 
(CYECE)
Civil Society Education Coalition (CSEC)
Malawi Economic Justice Network (MEJN)
Sustainable Rural Growth and Development Initiatives 
(SRGDI)

Swaziland  
Foundation for Socio-Economic Justice (FSEJ)

Zambia  
Civil Society for Poverty Reduction (CSPR)
Non-Governmental Organisations Co-ordinating Council 
(NGOCC)

Zimbabwe  
Chengeto Zimbabwe Trust (CZT)
Deaf Zimbabwe Trust (DZT)
Simukai Child Protection (Simukai)
Zimbabwe Coalition on Debt and Development (Zimcodd)

Centralamerika
Centro Bartolomé de las Casas
Movimiento De Mujeres Indígenas Tzununija
Iniciativa Mesoamericana de Mujeres Defensoras de 
Derechos Humanos (IM-Defensoras)
Red de Salud de las Mujeres Latinoamericanas del Caribe

El Salvador 
Asociación Colectiva de Mujeres para el Desarrollo 
Local (Colectiva Feminista)
Asociación Colectivo Alejandria El Salvador 
Asociación Concertación de Mujeres de Suchitoto 
(Concerta)
Asociación Nuevo Amanecer El Salvador (Anades) 
Fundación de Estudios para la Aplicación del Derecho 
(Fespad)
Fundación Red de Sobrevivientes y Personas  
con Discapacidad de El Salvador (FRS)
Red Coincidir (Coincidir)
Tiempos Nuevos Teatro (TNT)

Guatemala
Actoras de Cambio 
Asociación de Cooperación para el Desarrollo Rural de 
Occidente (CDRO)
Asociación de Servicios Comunitarios de Salud (Asecsa) 
Cooperación Indígena para el Desarrollo Integral (Coindi) 
Red de jovenes para la incidencia política (Incidejoven) 
Red Nacional por la Defensa de la soberanía Alimentaria 
en Guatemala (Redsag)

Östra Europa

Moldavien  
Active Communities for Participatory Democracy (ACPD)
Alliance of Organisations for Persons with Disabilities from 
Moldova (AOPD)
Asociatia Motivatie din Moldova (Motivatie)
Center for the Rights of Persons with Disabilities (CRPD) 
Centre Partnership for Development (CPD)
Eco Visio
Eco-Razeni
Everyone contributes to the change (FCPS)
Federation for Rights and Resources of People with Autism 
Spectrum Disorders (Fedra)
Keystone Human Services Moldova (Keystone)
My City Hall
Parinti Solidari
Youth Media Centre (YMC)

Ukraina  
Metalab 
NGO ”Zahyst” (Zahyst)
STAN Youth Regional Organization (Stan)
Ukrainian National House in Cernovtsy (UNH)
NGO ”D.OM.48.24” Prostir Vdoma (Prostir Vdoma)
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ABF
Afrikagrupperna
Agora Linköpings kommun
Akina Mama wa Afrika
All-Tid Småland
Altitude Meetings 
Amnesty
Arbetsförmedlingen
Beach Center Göteborg
BK Häcken
Borgmästargården Kafé  
& Konditori
BSV arkitekter och ingenjörer
Concord 
Cybergymnasiet Stockholm
Define America
Eos Cares
Extinction Rebellion
Fairtrade City Örebro
Falkenbergs bibliotek
Falkenbergs sparbank
Flyktingparaplyet Malmö
FN
Folkhögskolan Hvilan
Forum
Föreningarnas Hus Örebro
Föreningen Norden
Försäkringskassan
Gr8 meetings
Greenpeace 

Göteborgs FöreningsCenter
Göteborgs stad
Gööks Konditori
Hela Malmö
HSB Lund
Human Bridge
Huskvarna FF
ICA Malmborgs
IFK Göteborg
Indra, tjej- och transjour
Internationella Vänner
IOGT/NTO
Jordens vänner
Jönköping University
Jönköpings kommun 
Kiran village
Klätterfabriken Gårda
Kvinna till kvinna
Kvinnojouren Värnamo
Kvinnornas utvecklingsgrupp 
Nyköping
LAGK
Leader Linné Småland
Linnéuniversitetet
LIPS
Lugi
Lundaloppet
Lunds kommun
Länsstyrelsen Jönköping
Länsstyrelsen Västerbotten

SVERIGE 

Mellanöstern
Social Media Exchange (Smex)
Palestinian Businesswomen’s Association (Asala)
The Lebanese Women Democratic Gathering (RDFL)
Yabous Cultural Centre

Jordanien
Arab Network for Civic Education (ANHRE)
Arab Women’s Organization (AWO Musawa network)
East and West Center for Sustainable Development  
(WE Center)
I Dare for Sustainable Development (I Dare)
King Hussein Foundation (IRCKHF)
Sana for Special Individuals (Sana)
West Asia-North Africa Institute (Wana)

Malmö Ideella 
Malmö mot diskriminering
Malmö Motion Pictures
Malmö stad
Malmö universitet
McDonalds
Migrationsverket
Montico Bemanning  
Vetlanda
Motettens folkets hus
MUCF
MUF
MÄN
Naturskyddsföreningen
Norrsken House
Nya kompisbyrån
Nyköpings FN-förening
Nätverket för Flyktingstöd  
och Integration Jönköping 
Nätverket Idéburen Sektor 
Skåne
Nätverket Språkcaféer i Lund
Region Jönköpings län
Region Skåne
Region Västra Götaland
Rädda Barnen Syd
Räddningstjänsten Värnamo
Röda Korset 
Sam´s Bake Shop
Sensus

Sollentuna bibliotek
SPF Örebro Centrum
SSU
STAN 
Stockholm stad
Street Gäris
Stålboms Konditori
Svenska kyrkan
Syrianska Kulturcentret Örebro
Sävsjö kommun
Takatoat 
Tamam Stockholm
Tegelbruket
Tensta konsthall
Textil Recycling, Arlöv
Tillsammans i Europa 
Tillsammans i förening
Ukrainska föreningen  
Östergötland
Umeå för antirasism
Umeå Kommun 
Unicef
Uppsala universitet
Volontärbyrån
Vuxenskolan
Världen i Lund 
We listen in
Ädelfors folkhögskola

Palestina
Ajyal Association for Creativity and Development (Ajyal)
Al-Harah Theater
Al Marsad – Social and Economic Policies Monitor 
Baladna – Arab Youth Association
Musawa
The Palestinian Association for Empowerment and  
Local Development (Reform)
The Palestinian Coalition for Economic, Social and  
Culture Rights ”Adaleh” (Adaleh)
Women’s Studies Centre (WSC)

Övriga samarbetspartners
Centro de Estudios Ecuménicos (CEE), Mexiko
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Styrelsens profil och närvaro

Styrelsen har från och med årsmötet den 7–8 maj  
2022 till och med 17 mars 2023 sammanträtt vid nio 
tillfällen varav ett konstituerande och ett per capsulam.

Gabi Björsson, Stockholm, ordförande, 8 ggr

Gabi är utbildad inom statsvetenskap och har jobbat 
med mänskliga rättigheter sedan mitten av 1980-talet 
inom organisationer i det civila samhället. Hon har 
erfarenhet av rättvise- och hållbarhetsfrågor, ledar-
skap inom den ideella sektorn, utvecklingssamarbete 
(främst i södra Afrika), sexuell och reproduktiv hälsa 
och rättigheter och metodutveckling. Utöver det har 
Gabi lång erfarenhet av samarbete mellan Sida och 
Sidas ramorganisationer. Från början av 2000-talet 
fram till pensionen 2017 arbetade Gabi som general-
sekreterare för Afrikagrupperna. Hon tror på att en 
rättvis värld är möjligt genom en ömsesidig solidaritet 
mellan människor.

Nina Åxman, Västerås, 1:a vice ordförande, 9 ggr

Nina är Vice President Global Operations på Sand-
vik Rock Tools med ansvar för företagets globala 
försörjningskedja och produktion. Hon är civilingenjör 
i Industriell ekonomi och har sedan examen på Lunds 
Tekniska högskola haft en internationell ledarskaps-
karriär inom tekniktunga globala bolag. 2020 utsågs 
hon till Framtidens Kvinnliga Ledare av Ledarna/WES. 
Nina vill använda sina kompetenser, erfarenheter och 
sitt nätverk från näringslivet till att stärka och utveckla 
IM. Hon brinner för att skapa ett välkomnande och 
inkluderande klimat i Sverige samt att stärka flickors 
och kvinnors rättigheter och ställning världen över.

Josefin Daleskog, Stockholm, 2:a vice ordförande, 5 ggr

Josefin har en fil.kand. i socialantropologi och stats-
vetenskap och har arbetat i statlig, kommunal och idé-
buren sektor och mer än tio år i olika roller på temat 
migration och integration. Hon arbetade på IM mellan 
2010 och 2015 som chef för Stockholmskontoret, 
och var innan dess ideellt aktiv under många år, både 
i Sverige och utomlands. Idag är hon programhand-
läggare för kommunala partnerskap på Internationellt 
center för lokal demokrati (ICLD). Josefin vill bidra 
till styrelsens arbete med sin erfarenhet av IM som 
rörelse och sitt stora engagemang för civilsamhället 
och kunskap om demokratifrågor, inkludering och 
delaktighet.

Förvaltning
I IM:s styrelse har från och med årsmötet den 7–8 maj 
2022 till och med den 17 mars 2023 ingått:

Gabi Björsson Stockholm, ordförande, Nina Åxman, 
Västerås, 1:a vice ordförande; Josefin Daleskog, 
Årsta, 2:a vice ordförande; Eduardo Gran Villanueva 
Contreras, Lund, ledamot; Reza Javid, Skövde, leda-
mot, Helene von Wachenfelt, Höör, ledamot; Hanna 
Hallin, Stockholm, ledamot; Josefin Carlring, Vallen- 
tuna, ledamot. 

Suppleant har varit Rebecka Lettevall, Malmö. 

Adjungerad till styrelsen som representant för  
medarbetarna har varit Anna-Lena Serrano och  
Erik Törner, med fackstyrelsen som suppleanter.

IM:s valberedning har bestått av Mimmi Alladin,  
IM Stockholm; Sofia Emanuelsson, IM Göteborg; 
John Tumpane, IM Stockholm; Tove Holmström,  
IM Linköping; Mikaela Persson, IM Stockholm. 

Revisionen av IM:s verksamhet och räkenskaper 
har utförts av auktoriserad revisorerna Peter Ceder-
blad och Karolina Lilja, KPMG AB, Malmö. Samt av 
förtroendevald revisor Peter Tengelin, Göteborg, med 
Gunilla Axelsson, Linköping som suppleant.

IM:s huvudkontor med funktioner för ledning, global 
verksamhet, HR, ekonomi och administration, insam-
ling och engagemang, kommunikation och påverkan 
är beläget i Lund med besöksadress Trollebergs- 
vägen 5.
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Josefin Carlring, Vallentuna, ledamot, 8 ggr

Josefin har studerat statsvetenskap, internationella 
relationer och juridik både i Sverige och i Kanada. 
Josefin är sedan 2020 generalsekreterare för Fören-
ingen Norden och har gedigen erfarenhet av att leda 
och utveckla ideell verksamhet både nationellt och 
internationellt. Josefin har tidigare varit generalsekre-
terare för Svenska Postkodstiftelsen och verkat som 
senior rådgivare och konsult för en rad filantropiska 
och ideella organisationer både i det egna bolaget C 
Beyond Impact och genom Eliasson Group och som 
internationell projektledare för Scouterna. Josefin 
drivs av att arbeta för ett hållbart och demokratiskt 
samhälle. 

Eduardo Gran Villanueva Contreras, Lund,  
ledamot, 2 ggr

Eduardo har en fil. kand. i sociologi och är idag skol-
chef/rektor på Folkhögskolan Hvilan. Eduardo kom till 
Sverige som 14-åring och har ett starkt engagemang 
för integrationsfrågor och mänskliga rättigheter. Han 
har varit programsekreterare inom Kristna Fredsrörel-
sen, chef för Demokrati och Mångfald på Södertälje 
kommun samt nationell verksamhetschef för Sensus 
studieförbund. Eduardo har erfarenhet av strategiskt 
arbete från sitt yrkesliv och ideella förtroendeuppdrag.

Hanna Hallin, Stockholm, ledamot, 8 ggr

Hanna är utbildad inom statskunskap och mänskliga 
rättigheter. Hon har ett långt förflutet inom civilsamhäl-
lesfrågor, hållbar utveckling och politiskt påverkans-
arbete i Sverige och världen. Hanna är engagerad i 
frågor som rör organisering och finansiering i ideell 
sektor. Hon har bred styrnings- och styrelseerfarenhet 
som bland annat inkluderar lokalföreningar såväl som 
Svenska Unescorådet, Folkbildningsrådet, Tankes-
medjan Global Utmaning, Stiftelsen Konung Gustaf 
V:s 90-årsfond samt ordförandeskapet för Sveriges 
Ungdomsorganisationer (LSU). Hon arbetar idag som 
global hållbarhetschef i ledningsgruppen på ett initiativ 
inom klädbranschen, initierat av H&M Group, efter fem 
år i Asien. Hanna brinner för allas möjlighet att bidra till 
förändring, i sin vardag, på sin arbetsplats, i sitt samhäl-
le, genom demokratisk organisering och nya perspektiv.

Reza Javid, Skövde, ledamot, 9 ggr

Reza arbetar som analytiker och hälsoekonom på 
Skaraborgs sjukhus inom Västra Götalandsregio-
nen. Han är doktorand vid Göteborgs universitet och 
forskar på halvtid om digitaliseringens effekt på hälso- 
och sjukvården. Är ideellt engagerad i ett par andra 
föreningar däribland Svenska Afghanistankommittén. 
Har varit politiskt aktiv och haft förtroendeuppdrag i 
Örebro kommun och Region Örebro län. De orättvisor 
och den ojämställdhet som Reza upplevde i sin barn-
dom har gett honom ett intresse för globala frågor 
och ett driv att arbeta för utveckling och mänskliga 
rättigheter.

Helene von Wachenfelt, Höör, ledamot, 8 ggr

Helene har en fil.mag. i Ledarskap och offentlig orga-
nisation och arbetar som internationell koordinator vid 
Lunds universitet. Hon har under hela sitt yrkesliv arbe-
tat med internationella frågor, ofta kopplat till folkbild-
ning och ideellt engagemang. Helene har kontinuerligt 
varit aktiv inom IM sedan tidigt 90-tal. Under elva år var 
hon anställd på IM i olika funktioner, bland annat som 
volontärsamordnare, projektledare och enhetschef. Hon 
vill bidra i styrelsen med sin erfarenhet av ideellt enga-
gemang och internationellt samarbete samt sitt intresse 
för strategi och organisation.

Rebecka Lettevall, Malmö, suppleant, 8 ggr

Rebecka är idéhistoriker och arbetar som vicerektor 
för globalt engagemang och mänskliga rättigheter på 
Malmö universitet. Hon har som forskare, lärare och 
privat fördjupat sig kring frågeställningar om fred och 
världsmedborgarskap och ofta genom internationella 
samarbeten. Hennes erfarenhet av ledarskap är om-
fattande. I styrelsearbetet vill hon bidra med strategisk 
erfarenhet, exempelvis kring fler sätt där Humanium 
Metal kan bidra till en fredligare och mer rättvis värld. 
Hennes arbetsplats är det första universitet i världen 
som har en doktorsring och rektorskedja tillverkade i 
Humanium Metal i stället för det traditionella guldet. 
Det borde kunna väcka mer inspiration kring freds- 
metallen.
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*	 I summan för ändamålskostnader ingår även varuförsäljningskostnader.

**	Med totala intäkter avses enl Svensk Insamlingskontroll verksamhetsintäkter  
	 inklusive finansiella poster utom kapitalvinster och kapitalförluster.

2020

136 896 

-123 610

13 286

2 407

15 693

 
458

16 151

Verksamhetsintäkter 

Verksamhetskostnader

Verksamhetsresultat

Finansiella poster

Resultat efter finansiella poster/ Årets resultat

Nettoförändringar donations- och minnesfonder/ 
ändamålsbestämda medel

Förändring Balanserat eget kapital

Hur mycket går till biståndsarbetet? 
(ändamålskostnader*/totala intäkter**)

Hur stor andel tar administrationskostnaderna? 
(administrationskostnader/totala intäkter**)

Hur stor andel tar insamlingskostnaderna? 
(insamlingskostnader/totala intäkter**)

Till sparande (+)/uttaget från sparande (-) 
(årets resultat/totala intäkter inkl alla finansiella poster)

2020

76,0%

 
3,4%

 
10,7%

 
11,5%

2022

82,1%

 
1,4%

 
13,8%

 
2,1%

FEMÅRSÖVERSIKT resultaträkning i sammandrag

NYCKELTAL uppställda enligt Svensk Insamlingskontrolls principer

Alla belopp i tkr

2022

134 706 

-132 809

1 897

910

2 807

 
727

3 534

2018

134 838 

-157 961

-23 123

5 664

-17 459

 
533

-16 926

2018

97%

 
3%

 
15%

 
-13%

2019

140 393 

-129 971

10 422

2 992

13 414

 
255

13 669

2019

77,4%

 
3,9%

 
10,4%

 
9,5%

2021

145 503 

-125 545

19 958

7 042

27 000

 
-13

26 987

2021

73,8%

 
1,4%

 
10,1%

 
18,5%
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Noter

4
4
5
6

3, 7, 9, 11
5

3, 8, 11
3, 9, 10, 11

12

13

Medlemsavgifter
Gåvor
Bidrag
Varuförsäljningsintäkter
Övriga rörelseintäkter 

SUMMA VERKSAMHETSINTÄKTER

Ändamålskostnader
Varuförsäljningskostnader
Insamlingskostnader
Administrationskostnader

SUMMA VERKSAMHETSKOSTNADER

VERKSAMHETSRESULTAT

Resultat från finansiella poster
Resultat från värdepapper 
Orealiserade värdeförändringar på derivatinstrument
Ränteintäkter och liknande resultatposter
Räntekostnader och liknande resultatposter

SUMMA FINANSIELLA POSTER

RESULTAT EFTER FINANSIELLA POSTER 

ÅRETS RESULTAT

Förändring av ändamålsbestämda medel
Årets resultat enligt resultaträkning, se ovan
Nettoförändring ändamålsbestämda medel

FÖRÄNDRING BALANSERAT KAPITAL

RESULTATRÄKNING Alla belopp i tkr

2022

543
57 987
75 448

197
531

134 706

-111 867
-128

-18 851
-1 963

-132 809

1 897

2 797
-2 547

783
-123

910

2 807

2 807

2 807
727

3 534

2021

525
63 198
77 602

3 772
406

145 503

-108 091
-492

-14 916
-2 046

-125 545

19 958

6 495
-

595
-48

7 042

27 000

27 000

27 000
-13

26 987
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TILLGÅNGAR
ANLÄGGNINGSTILLGÅNGAR
Immateriella  
anläggningstillgångar
Balanserade utgifter  
för programvara

Materiella  
anläggningstillgångar
Inventarier och nedlagda  
utgifter på annans fastighet

SUMMA ANLÄGGNINGS- 
TILLGÅNGAR

OMSÄTTNINGSTILLGÅNGAR
Varulager 
Handelsvaror

Kortfristiga fordringar
Kundfordringar
Övriga fordringar
Förutbetalda kostnader och  
upplupna intäkter

Kortfristiga placeringar
Kassa och bank

SUMMA OMSÄTTNINGS- 
TILLGÅNGAR

SUMMA TILLGÅNGAR

2022-12-31

 

 
-

 

-

-

-

1 078

102
950

1 416

2 468

92 039
69 143

164 728

164 728

2021-12-31

 

 
59

 

19

78

78

1 161

2 360
2 181

1 233

5 774

88 597
66 632

162 164

162 242

Ingående balans
Ändamålsbestämt  
av givaren
Utnyttjande
Årets resultat
Utgående balans

BALANSRÄKNING

EGET KAPITAL  
OCH SKULDER
Eget kapital
Ändamålsbestämda medel
Balanserat eget kapital

Avsättningar
Avsättningar för pensioner 
Övriga avsättningar

Kortfristiga skulder
Leverantörsskulder
Skuld till bidragsgivare
Övriga skulder
Upplupna kostnader och  
förutbetalda intäkter

SUMMA EGET KAPITAL  
OCH SKULDER

Not

18
19

20

21

Not

 

 
14

 

15

 
16

17

Alla belopp i tkr

Balanserat 
kapital

140 241

-
-

3 534
143 775

Totalt 
eget  

kapital

143 998

-
-899

3 534
146 633

Ändamåls- 
bestämda 

medel*

3 757

-
-899

-
 2 858

FÖRÄNDRING AV  
EGET KAPITAL

*ÄNDAMÅLSBESTÄMDA MEDEL

Elsie och Bengt Hanbergers fond
Berit Söderströms minnesfond
Jonas Lönnebos fond
Gunhild Sehlins fond
Humanitär assistans
Gåvor till Sverigearbetet

Totalt kapital ändamålsbestämda medel

Ingående kapital

137
2 548

119
39

860
54

3 757

Utgående 
kapital

137
2 548

119
-
-

54

2 858

Utnyttjande

-
	 -

-297
-39

-860
-

-1 196

Avsättning

-
-

297
-
-
-

297

2022-12-31

2 858
143 775
146 633

634
623

1 257

1 748
4 569
3 801

6 720
16 838

164 728

2021-12-31

3 757
140 241
143 998

712
396

1 108

2 306
8 046
1 235

5 549
17 136

162 242
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2021

27 000
1 287

28 287

378
-457

-1 025

-1104

27 183

-
-

4 000
-40 826
34 450

-2 376

-
-88

-88

24 719
41 913
66 632
24 719

1 103
595
-48

1 007
144
136

1 287

66 632

DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN
Resultat efter finansiella poster
Justeringar för poster som inte ingår i kassaflödet m.m.

KASSAFLÖDE FRÅN DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN  
FÖRE FÖRÄNDRING AV RÖRELSEKAPITAL

Kassaflöde från förändringar i rörelsekapital
Förändring av varulager (minskning +, ökning -)
Förändring av kortfristiga fordringar (minskning +, ökning -)
Förändring av kortfristiga skulder (minskning -, ökning +)

Förändringar i rörelsekapital

KASSAFLÖDE FRÅN DEN LÖPANDE VERKSAMHETEN

INVESTERINGSVERKSAMHETEN
Förvärv av immateriella anläggningstillgångar
Förvärv av materiella anläggningstillgångar
Försäljningar av materiella anläggningstillgångar
Investeringar i finansiella tillgångar
Försäljningar av finansiella tillgångar

KASSAFLÖDE FRÅN INVESTERINGSVERKSAMHETEN

FINANSIERINGSVERKSAMHETEN
Avsättning ändamålsbestämda medel
Utnyttjande ändamålsbestämda medel

KASSAFLÖDE FRÅN FINANSIERINGSVERKSAMHETEN

Årets kassaflöde
Likvida medel vid årets början
Likvida medel vid årets slut
Förändring likvida medel

Betalda räntor och erhållen utdelning
Erhållen utdelning
Erhållen ränta
Erlagd ränta

Justeringar för poster som inte ingår i kassaflödet
Av- och nedskrivningar av tillgångar
Avsättningar till pensioner och arbetsgivarskatt
Övriga avsättningar

LIKVIDA MEDEL 
Följande delkomponenter ingår i likvida medel
Kassa och bank

2022

2 807
227

3 034

83
3 306
-298

3 091

6 125

-
-
-

-69 459
66 017

-3 442

-
-172

-172

2 511
66 632
69 143

2 511

981
783
-123

78
-78
227

227

69 143

KASSAFLÖDESANALYS Alla belopp i tkr
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IM:s redovisnings- och värderingsprinciper överensstäm- 
mer med årsredovisningslagen, BFNAR 2012:1 (K3) och  
Giva Sveriges Styrande riktlinjer för årsredovisning.

Intäktsredovisning
Endast det inflöde av ekonomiska fördelar som organisa-
tionen erhållit eller kommer att erhålla för egen räkning 
redovisas som intäkt. 
Intäkter värderas, om inget särskilt anges nedan, till verkliga 
värdet av det som erhållits eller kommer att erhållas.

Medlemsavgifter 
Medlemsavgifter omfattar inbetalningar för medlemskap i 
Insamlingsorganisationen. Medlemsavgifter redovisas vid 
inbetalning från medlemmen och intäktsredovisas över den 
tidsperiod som avses.

Gåvor och bidrag
En transaktion i vilken organisationen tar emot en tillgång 
eller en tjänst som har ett värde utan att ge tillbaka mot- 
svarande värde i utbyte är en gåva eller ett erhållet bidrag. 
Om tillgången eller tjänsten erhålls därför att organisationen 
uppfyllt eller kommer att uppfylla vissa villkor och om  
organisationen har en skyldighet att återbetala till motparten 
om villkoren inte uppfylls, är det ett erhållet bidrag. Är det 
inget bidrag är det en gåva.

Gåvor
Gåvor redovisas som huvudregel som intäkt när de erhålls.
En gåva som intäktsförts redovisas antingen som en tillgång 
eller en kostnad beroende på om gåvan förbrukas direkt  
eller inte. Gåvor som organisationen avser att stadigvarande 
bruka i verksamheten redovisas som anläggningstillgångar. 
Övriga gåvor redovisas som omsättningstillgångar.
I de fall organisationen lämnat en ersättning för att  
erhålla gåvan minskas gåvans värde med ersättningen.

Bidrag
Bidrag redovisas som intäkt när villkoren för att erhålla  
bidraget har uppfyllts. Erhållna bidrag redovisas som  
skuld till dess villkoren för att erhålla bidraget uppfylls.

Varuförsäljning
Vid försäljning av varor redovisas normalt inkomsten 
som intäkt när de väsentliga förmåner och risker som är 
förknippade med ägandet av varan har överförts från IM till 
köparen. All försäljning redovisas efter avdrag för moms 
och eventuella rabatter.

Ändamålskostnader
Som ändamålskostnader klassificeras sådana kostnader  
som har ett direkt samband med att uppfylla IM:s syfte  
och stadgar: att synliggöra och bekämpa fattigdom och 
utanförskap.

För det internationella utvecklingsarbetet och integrations-
arbetet samt kommunikationen kopplad till detta redovisas 
bruttokostnad exklusive intäkter. I kostnaderna ingår  
löpande utgifter för hjälpinsatserna, kostnader för inköp och 
underhållsarbeten avseende anläggningar och inventarier, 
samt kostnader för såväl utsänd personal som för lokal- 
anställda medarbetare. Till ändamålskostnaderna förs  
också delar av de gemensamma kostnader som uppstår  
vid huvudkontoret beräknade efter personaltäthet.

Insamlingskostnader
Detta är den kostnad som varit nödvändig för att generera 
externa intäkter. Hit räknas del av kostnaden för IM:s tidskrift, 
kostnaden för insamlingsbössor, annonser och reklam,  
lönekostnader, tackbrev o.d. Till insamlingskostnaderna förs 
också delar av de gemensamma kostnader som uppstår  
vid huvudkontoret beräknade efter personaltäthet.

Administrationskostnader
Här avses de kostnader som är nödvändiga för att admi- 
nistrera själva insamlingsorganisationen. Administrations- 
kostnaderna inkluderar normalt direkta kostnader såsom 
intern och extern revision, årsmöte och upprättande 
av årsredovisning. Till administrationskostnaderna förs  
också delar av de gemensamma kostnader som uppstår 
vid huvudkontoret beräknade efter personaltäthet.

Bidrag för administrationskostnader redovisas som  
intäkt bland övriga bidrag varför administrationskostnader  
redovisas brutto.

Donerade tillgånga
Tillgångar, framför allt fastigheter, aktier, och andra värde- 
papper, som doneras till IM, värderas till marknadsvärdet  
vid gåvotillfället och bokförs som en omsättningstillgång  
eftersom tillgången skall avyttras snarast möjligt. Gåvo- 
intäkten redovisas i posten Insamlade medel.
Uppkommer vid försäljningen av en tillgång, en kapital-
vinst/-förlust redovisas denna under rubriken Resultat från 
finansiella poster inom det tillgångsslag som avses.

Finansiella tillgångar och skulder
Finansiella tillgångar och skulder redovisas i enlighet med 
kapitel 11 i BFNAR 2012:1 till det lägsta av anskaffningsvär-
det och det verkliga värdet (marknadsvärdet). Anskaffnings-
värdet avseende värdepapper, som erhålls genom testamen-
te eller gåva utgörs av marknadsvärdet (normalt börskursen) 
vid gåvotillfället.

Fordringar
Fordringar upptas till det belopp som efter individuell  
prövning beräknas inflyta.

Utländska valutor
Fordringar och skulder i utländsk valuta värderas till  
balansdagens kurs.

Lager av handelsvaror
Handelsvaror värderas, med tillämpning av genomsnittligt 
anskaffningsvärde, till det lägsta av anskaffningsvärdet  
och det verkliga värdet på balansdagen. 

Anläggningstillgångar
Materiella och immateriella anläggningstillgångar  
redovisas till anskaffningsvärde minskat med ackumu- 
lerade avskrivningar och eventuella nedskrivningar.  
Materiella anläggningstillgångar har delats upp på betydan-

NOT 1 Redovisningsprinciper och noter

NOTER
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Ideellt arbete
Under året har verksamheterna i Sverige alltmer återgått 
till det vanliga efter viss nedstängning under pandemin. 
Engagemanget har varit stort bland alla aktiva och fokus 
har fortsatt legat på social inkludering med nya svenskar 
som målgrupp. Exempel på verksamheter som bedrivits är 
språkfika, kvinnoträffar, Move It och RådRum. Utöver detta 
har många volontärer arbetat med insamling och påverkan, 
bland annat med kampanjen Hjärta Demokrati. Antalet 
volontärer inom lokalföreningarna ökade jämfört med 2021, 
men totalt blev antalet volontärer detsamma, 500, då IM 
under året avslutade majoriteten av alla medarbetardrivna 
projekt. Samhällsvärdet av de insatser som gjorts har inte 
redovisats i resultaträkningen. Antalet medlemmar ökade 
med cirka 500 personer till 5 859 (5 360).

Antalet anställda (tjänster) centralt  
– varav män

Antalet anställda (tjänster) verksamhet  
Norra Europa (Sverige)
– varav män

Antalet anställda (tjänster) verksamhet  
i Östra Europa
– varav män

Antalet anställda (tjänster) verksamhet  
i Mellanöstern
– varav män

Antalet anställda (tjänster) verksamhet  
i Sydasien
– varav män

Antalet anställda (tjänster) verksamhet  
i Centralamerika
– varav män

Antalet anställda (tjänster) verksamhet  
i Södra Afrika
– varav män

SUMMA
– varav män

Löner, andra ersättningar och 
sociala kostnader 

Lön till generalsekreteraren utgår med 68 000 kr per månad 
och arvode till ordförande utgår med 10 000 kr per månad. 
 
Styrelse och generalsekreterare

Övriga anställda

SUMMA

Sociala kostnader
varav pensionskostnader

Av pensionskostnaderna avser 205 tkr (224 tkr)  
IM:s generalsekreterare.

Föreningen har inga ingångna anställningsavtal med  
avgångsvederlag till ledande befattningshavare.

Redovisning av könsfördelning 
Styrelsen (inkl suppleanter) andel kvinnor

NOT 3 Anställda och personalkostnader

Alla belopp i tkr

de komponenter när komponenterna har väsentligt olika 
nyttjandeperioder. Avskrivningsbart belopp utgörs  
av anskaffningsvärdet minskat med ett beräknat restvärde om 
detta är väsentligt. Avskrivning sker linjärt över den förvän-
tade nyttjandeperioden.

Följande avskrivningstider tillämpas: 
Immateriella tillgångar 3–5 år  
Byggnader – Stomme 67 år  
Byggnader, utanför Sverige – Stomme 25 år  
Fastighetstillbehör 20 år 
Inventarier 5 år (förbättring annans fastighet 3 år)

Kassaflödesanalys
Kassaflödesanalysen upprättas enligt den indirekta metoden 
dvs den utgår från organisationens verksamhetsresultat.  
Det redovisade kassaflödet omfattar endast transaktioner 
som medför in- och utbetalningar.

Leasing
Alla organisationens leasingavtal redovisas som operatio-
nella, dvs leasingavgiften redovisas linjärt  
över leasingperioden. 

Ersättningar till anställda
Löpande ersättningar till anställda i form av löner, sociala 
avgifter och liknande kostnadsförs i tanke med att de an-
ställda utför tjänster. Pensionsförpliktelser har klassificerats 
som avgiftsbestämda och redovisas som kostnad det år 
pensionen tjänas in. 

Ändamålsbestämda medel
I posten ändamålsbestämda medel i eget kapital  
redovisas ännu inte förbrukade gåvor och andra ända-måls-
bestämda medel. Se även noten till eget kapital.

Avsättningar
En avsättning redovisas när organisationen har ett legalt eller 
informellt åtagande som en följd av inträffade händelser och 
organisationen förväntar sig att en utbetalning kommer att 
krävas för att reglera åtaganden samt att en tillförlitlig upp-
skattning av beloppet kan göras. Avsättningar värderas  
till den bästa uppskattningen av det belopp som kommer  
att behöva erläggas.

2022
 

36
34%

12
34%

 
5

20%

 
8

12%

 
11

40%

 
6

31%

 
7

69%

85
34%

 

912

31 328

32 240

10 067
2 314

78%

NOT 2 Uppskattningar och bedömningar 

IM gör uppskattningar och bedömningar om framtiden.  
De uppskattningar för redovisningsändamål som blir  
följden av dessa kommer, definitionsmässigt, sällan att  
motsvara det verkliga resultatet. 

2021
 

34
38%

15
24%

 
5

20%

 
7

15%

 
16

54%

 
6

31%

 
7

70%

90
38%

 

895

31 718

32 613

11 260
3 477

57%



38  IM – Årsredovisning 2022

Intäkter:
Humanium Metal

Kostnader:
Varukostnader

VARUFÖRSÄLJNINGENS RESULTAT

NOT 5 Varuförsäljning

Gåvor som redovisats  
i resultaträkningen

INSAMLADE MEDEL
Företag

Enskilda givare

Testamentsförordnande

Insamlade medel inom ramen 
för Världens Barn-kampanjen

Fonder och stiftelser

Bidrag som redovisats  
som intäkt

INSAMLADE MEDEL
Fonder och stiftelser

OFFENTLIGA BIDRAG
Göteborg Stad
Jordbruksverket 
Kristianstads Kommun
Lunds Kommun 
Länstyrelserna 
MUCF 
Sida
Universitets- och högskolerådet
Utrikesdepartementet
Övrigt

NOT 4 Insamlade medel

Alla belopp i tkr

Försäljning kost och logi Vrigstad
Försäljning IM-tian, secondhandbutik
Övriga lokala intäkter Utland
Övrigt

NOT 6 Övriga rörelseintäkter

2022

 

 

1 528

41 419

14 201

 
-

839

57 987

 

-

250
707

-
-
-

1 677
69 899

-
839

  2 076

75 448

2022

197

197

 
-128
-128

69

2022

-
317
95

119

531

2021

 

 

1 457

37 186

22 537

 
918

1 100

63 198

 

-

250
776
353
334
176

2 674
70 040

10
840

  2 149

77 602

2021

3 772

3 772

 
-492
-492

3 280

2021

9
266

57
74

406
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Revisionsuppdrag, KPMG
Särskilda intyg

Revision vid IM:s utlandskontor 
uppgick till 341 (301)

2022

-14 408 

-14 408

-9 334

-9 334

-17 691
-7 732

 
-9 959

-13 141

-13 141

 
-16 342

-5 517
-10 825

-17 928

-17 928

-88 844

-2 464
-7 199

-13 360

-111 867

Organisationen leasar framför allt kontorslokaler.  
Kostnadsförda leasingavgifter uppgår till 2 656 (2 352). 

Hyresavtal förfaller enligt följande:
Inom 1 år
1–5 år
Senare än 5 år

Biståndsinsatser per region

Östra Europa
Moldavien inklusive regionkontor och  
partners i Rumänien och Ukraina

Norra Europa
Sverige inklusive regionkontor och  
regionala partners

Mellanöstern
Palestina
Jordanien, inklusive regionkontor  
och regionala partners

Södra Afrika
Malawi, inklusive regionkontor  
och partners i Zambia, Zimbabwe 
samt Swaziland

Sydasien
Indien
Nepal inklusive regionkontor

Centralamerika 
Guatemala, inklusive regionkontor  
och partners i El Salvador

Övriga ändamålskostnader

Frivilligsamordning
Informationsarbete
Huvudkontorets kostnader  
för biståndsarbete

NOT 7 Ändamålskostnader

Insamlingskostnader

NOT 8 Insamlingskostnader

Alla belopp i tkr

2022

-18 851

-18 851

Avskrivningar

Ändamåls- 
kostnader

 
 

Administrations- 
kostnader

Byggnader  
och mark 
 
Balanserade utgifter 
för programvara

Inventarier

NOT 9 Avskrivningar och nedskrivningar  
fördelade efter funktion

2022

- 
 
 

-59
-

-20

-79

Utdelningar

Kapitalvinst vid avyttring av aktier  
och andelar

Kapitalförlust vid avyttring av aktier  
och andelar

NOT 12 Resultat från värdepapper

2022

981

5 322

-3 506

2 797

NOT 10 Arvode och kostnadsersättningar 
till revisorer

2022

321
460

781

NOT 11 Leasing och hyror

2022

2 415
5 386

-

7 801

2021

-11 914 

-11 914

-11 916

-11 916

-17 128
-7 488

 
-9 640

-14 920

-14 920

 
-15 928

-5 412
-10 516

-15 312

-15 312

-87 118

-2 277
-7 532

-11 164

-108 091

2021

-14 916

-14 916

2021

-59 
 
 

-825
-

-37

-921

2021

296
449

745

2021

2 334
924

-

3 258

2021

1 103

6 404

-1 012

6 495
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Ändamålsbestämning av medel

Utnyttjande av ändamålsbestämda 
medel från tidigare år

Medlemsregister, intranät, 
kommunikationsplattform,  
resehanteringssystem
Ackumulerade anskaffningsvärden
Utrangering
Nyanskaffningar
Utgående ackumulerade  
anskaffningsvärden

Ackumulerade avskrivningar enligt plan
Vid årets början
Årets avskrivningar
Årets utrangeringar
Utgående ackumulerade  
avskrivningar

Planenligt restvärde vid årets slut

2022

-172

899

727

2022

8 345
-
-
 

8 345

-8 286
-59

-

-8 345

-

NOT 13 Förändring av ändamålsbestämda medel

NOT 14 Immateriella anläggningstillgångar

Alla belopp i tkr

Inventarier
Ackumulerade anskaffningsvärden

Vid årets början

Nyanskaffningar

Utrangering

Utgående ackumulerade  
anskaffningsvärden

Ackumulerade avskrivningar  
enligt plan

Vid årets början

Utrangering

Årets avskrivning enligt plan

Utgående ackumulerade 
avskrivningsvärden

Planenligt restvärde inventarie

2022

2 287

-

-

2 287

 

-2 268

-

-19

-2 287

-

NOT 15 Materiella anläggningstillgångar 

Upplupna intäkter
Förutbetalda hyreskostnader
Övriga förutbetalda kostnader

2022

137
684
595

1 416

NOT 16 Förutbetalda kostnader  
och upplupna intäkter

2021

-172

159

-13

2021

8 345
-
-
 

8 345

-7 461
-825

-

-8 286

59

2021

2 287

-

-

2 287

 

-2 231

-

-37

-2 268

19

2021

150
616
467

1 233
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Förvaltade av Öhman
Aktier och aktiefondandelar  
svenska och utländska

Räntebärande värdepapper

Förvaltade av Handelsbanken
Aktier och aktiefondandelar 
svenska och utländska

Räntebärande värdepapper

SUMMA KORTFRISTIGA  
PLACERINGAR

NOT 17 Kortfristiga placeringar

Alla belopp i tkr

Bokfört 
värde

13 172

33 354

 

18 537

26 976

92 039

Marknads-
värde

16 086

32 295

 
19 739

26 079

94 199

De tio största enskilda posterna

SHB Företagsobl Inv Grade A10 SEK

SHB Hållbar Global Obligation A10

SHB Långränta

SHB Räntestrategi A10 SEK

SHB Sve 100 Indx Cri A9S

Öhman Global A

Öhman Investment Grade A

Öhman Kort Ränta A

Öhman Obligationsfond A

Öhman Sverige A

4 777

5 231

4 967

8 117 

4 840

8 273

7 955

11 716

12 625

6 525

4 831

5 676

5 339 

8 117

3 509

5 172

8 252

11 700

13 401

6 915

Pensioner/avgångsvederlag Palestina
Pension Indien
Pension Moldavien

2022

204
-

430

634

NOT 18 Avsättningar för pensioner

Upplupna skatter och avgifter  
utlandsverksamheten

2022

623

NOT 19 Övriga avsättningar

Bidrag från SIDA

Civsam 
Info anslag 

Övriga bidrag

EuropeAid, Nepal 

Jordbruksverket 

Myndigheten för ungdoms- och  
civilsamhällsfrågor (MUCF)

Radiohjälpen, Indien och Södra Afrika

TCF, Nepal 

UHR

Universitets och högskolerådet

Övrigt

2022

3 638
-

3 638

38

-209

317

-

-

-

785

931

4 569

NOT 20 Skuld till bidragsgivare

2021

396

2021

209
149
354

712

2021

2 020
687

2 707

109

78

2 578

6

67

1 860

641

5 339

8 046
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Alla belopp i tkr

Fastighetsinteckningar  
(finns i eget förvar)

2022

-

NOT 22 Ställda säkerheter
2021

-

NOT 23 Väsentliga händelser efter  
verksamhetsårets utgång

I januari 2023 kom besked från Sida om neddragningar i vår 
finansiering. Totalt betyder det minskade intäkter på nästan  
9 miljoner kronor redan under 2023. Vi har också fått en in-
dikation på att vår finansiering från Sida kommer att fortsätta 
under 2024, men med minskat belopp och troligen kortare 
avtalstider. Detta har lett till att en omorganisation inleddes 
under februari månad. 
I januari 2023 beslutade styrelsen att anta IM:s strategi för 
åren 2024–2028.                                                                                                               
                                                                                       

Personalrelaterade  
upplupna kostnader

Övriga upplupna kostnader  
och förutbetalda intäkter

2022

 
3 600

3 120

6 720

NOT 21 Upplupna kostnader  
och förutbetalda intäkter 2021

 
3 708

1 841

5 549
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Huvudansvarig

Lund enligt datum som följer av elektronisk signatur 

Reza Javid

Peter Tengelin
Förtroendeval revisor 

Vår revisionsberättelse har avgivits enligt datum som följer av elektronisk signatur

Karolina Lilja
Auktoriserad revisor, KPMG

Nina Åxman (förste vice ordförande)

Helene von Wachenfelt	
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Organisationsnummer 845000-0768 

IM innehar 90-konto:
Plusgiro 900706-3 (901703-9, endast för OCR-inbetalning)
Bankgiro 900-7063

IM:s tidskrift Medmänsklighet ges ut till organisationens  
givare och medlemmar med minst fyra nummer per år. 

IM:s huvudkontor och säte Trollebergsvägen 5, 222 29 Lund
Telefon 046-32 99 30 
E-postadress info@imsweden.org
Generalsekreterare Martin Nihlgård 046-32 99 35

imsweden.org

@imsweden.org @imsweden @imsweden


